

Szerkesztői iroda

és  
kiadóhivatal:  
**Megyeház.**

Idé intézendő minden a lap  
szellemi részét illető köz-  
lemény, valamint az elő-  
zetési és hirdetési díjak is.

A lap megjelen:  
minden vasárnap.

# EPERJESI LAPOK

Sárosmegye s városainak társadalmi és gazdasági érdekeit képviselő hetilap.

Az „Eperjesi Széchenyi-kör”, a „Bartfai Közművelődési egyesület” és a „Sárosmegyei gazd. egyesület” közlönye.

Előfizetési ár:

Egy évre 5 frt — kr.  
Félévre 2 „ 50 „  
Negyedévre 1 „ 25 „

Hirdetési díj:

Háromhasábos petitsoregy-  
szeri hirdetése 5 kr., több-  
szoros hirdetés jutányosab q  
Bélyegdíj: minden hirdeté-  
sért külön 30 kr.  
Nyilt-tér minden sor 10 kr.

## Földbirtokosaink baja.

1848. óta csakugyan olyat fordult a világ rendje, a minőhöz hasonlót a történelem nem látott soha. — A jobbágy keze művelte a földet és ez tagadhatatlanul legelőssőbb módszer az urakra, a birtokosokra nézve. Ez a kor-szak letűnt és a változásokkal rázkódások szoktak járni. A rázkódások itt is beálltak és képezték az első bajt.

A gazdák, a birtokososztály képtelen volt a viszonyokkal számolni. Kelt, mint azelőtt és termelt, mint a hogy apái szokták.

Jöttek a nehéz napok, melyeket felülről és kívülről idéztek fel a gazdák nyakára. — Felülről a kormány, kívülről a világverseny.

A kormány felemelte az adókat fokozatosan, eddig nem ismert, nem is képzelt magasságra. A földbirtok legjobban megérezte, mert már anélkül is nehezen létezett a munkások hiánya, a munkabérek nagysága és az új gazdasági vívmányok nem ismerése miatt.

A kormány pedig képtelen volt elállani az adók emelésétől. Szoritotta Bismark lángeszének legveszedelmesebb, a nemzetek szabad fejlődésére legátkosabb műve: a mai militarismus, a nagy hadseregekkel járó költségek, a külügyi helyzet félelme miatt haladványszertűleg megnőtt hadi budget.

Ekkor aztán következett a nemzetgazdaságtan, tétéleinek lábbal tiprása. Bismark megmutatta, hogy dacára Roschernek, dacára az egyetemek tudományos dorgálásainak, védvámokat állít fel. Felállította és akkor is azt mondta, hogy „mit neki Hekuba”, csak hogy szebben. Kijelenté t. i. hogy szereti a magyarokat, akiknek búzáját a váموkkal kirekeszti, de az inge közelebb áll hozzá, mint a mellénye. Ez a mellényi rang nem volt nekünk valami erős vigasztalás.

Egy bolond százat csinál, de egy okos embernek ezer a követője. A váموk gomba módra teremték. A szabad kereskedelem jel-szava megbukott jó időre. Beesükték búzáink előtt a nyugat ajtaját és a kapupénz oly magas, hogy ha hozzáadjuk a termelési és szállítási költségeket, kislul, hogy nem volt érdemes — vesztésre dolgozni. Amerika olcsóbban termel, olcsóbban is szállít, ő meg-birja a vámot, már pedig a ki birja, az marja!

A Budapesten összegyűlt gazdakongresszus nem is beszél már erről a bevégzett tényről. Vesztett fejszének a nyele után kapkod, midőn kívánja, hogy mi is zárjuk be a kaput a keleti tartományok behozatalával szemben. — Erre csakugyan szükség is van s nagy politikai tévedésnek tartanók, ha míg egyrészt minket elzártak piacainktól, eddig mi saját hazánkban is védvám nélkül versenyeznénk a keleti államok termény- és állatbehoza-talával.

Ez azonban nem orvoslás a gazdának az ő bajaira, csak egy jövő veszedelem meg-gátlása, egy új romlasi ok lehetőségének kizárása.

Orvoslás volna, ha a gazdaközönség olcsóbban termelne, ha könnyebben jutna hitelhez, ha a vasúti vitelberek leszállítatná-nak és így a szállítás olcsóbb lehetne. Orvos-lás volna, ha a malomipar fellendülne ismét-ha újabb termelési ágak vonatnának a mű-ködési keretbe. Orvoslás volna, ha az állat-tenyésztést nagyobb mérvben vennék muns-

kába, mint eddig. Minderre azonban kilátás ez idő szerint nincs.

A kormány képtelen cselekedni, mert a pénzügyi helyzet alkotmányos életünk kezdete óta egyetlenegyszer sem volt oly nehéz állapotban, mint ma, midőn a pénzpiacot ismét és újból a legnagyobb mérvű kölcsö-nök iránt keressük meg. Az önségely pedig gazdáinkra nézve csak a belterjesebb művelés volna, ahhoz pedig tőke kell.

Tőkéhez juthatni volna egy mód. Meg-váltani a regálét. A királyi jogokat, melyek nemesi tulajdont képeztek a multban, melyek-nek az állam által való megváltása a föld-birtokos osztály kezébe egy nagy tőkeösszeget fognak juttatni.

Ezt sürgeté legerélyesebben a gazdák congresszusa is. — Ezt tartjuk mi egyik elkerülhetlen, legfeljebb halasztható állami feladatnak.

Es kétségtelen e mellett, hogy gazdáink okvetlen tekintetbe veendő érdeke azt kívánja, hogy ezen feladat a szeszmonopolium eset-leges behozatala előtt oldassék meg. Világos. A gazdák a regálékban egy tőkét bírnak, melynek értéke tetemesen leszáll, ha eszesz-monopolium felállítatik. A mennyiben pedig leszáll így a regálék értéke, annyi vagyon vétetik el a regála-jogok tulajdonosaitól. — Ez más szóval fosztogatás volna állami erő-szakkal az állam egy osztályának rovására. Ezt egy szabadelvű kormány nem akarhatja, amint nem támogathatná egy szabadelvű sza-vazó. Ezért hisszük mi, hogy a szeszmono-polium, mint állami segélyforrás megpendítése közelebb fogja huzni a gazdákat ama régvárt perezhöz, melyben a regálék megváltatnak.

Az állam pénzügyi bajai sürgetik a szesz-monopolt, de előbb legalább kísérletet kell tenni a gazdák bajainak orvoslására.

## Külömfélék.

**Hálafelirat ő Felségéhez.** Cs. és kir. apostoli Felség! Legkegyelmesebb urunk és királyunk! Mélyen meghatotta szívünket esasz. és apost. kir. Felséged-nek azon jóságos atyai gondoskodása, melyben szerencsétlen városunkat részesíteni méltóztatott. — Alig hangzott fel a f. hó 6-án bekövetkezett katasztrópha által annyira sujtott városunk veszkiallása, midőn leg-elsőbbben a legmagasabb trón számolyánál talált rész-vételtől visszhangra. Még füstölgtek a romok, lo-bogtak a lángok és dűledeztek épületeink, a midőn Felséges urunk és királyunk magánpénztárából 10 ezer frtnyi összeget kegyeskedett a nyomor és inség enyhítésére utalványozni. — Ezen fejedelmi tény mig egyrészt fényes példát nyújtott az egész nemzetnek, addig felemelőleg és biztatólag hatott mindannyiunkra, aczélolva tetterönket a jövőndő iránti hittel és remény-nyel. — A szerenésatlenség, a megpróbáltatás nehéz napjai a Gondviselés jóvoltából el fognak mulni; de Felségednek atyai nemes szívében gyökerező fejedelmi ténye élni fog örökké, élni következményeiben és jótékony utóhatásaiban. — Mert Eperjes a legfelsőbb helyről megadott impulzus folytán ismét fel fog emel-kedni romjaiból s a legkésőbb unokák is mély hála-érzettel fogják emlegetni a könyörületes, böles és nagy király dicsőséges nevé, a ki hű népeivel együtt-érezve, a városunk rekonstrukciójának művét nem-csak kezdeményezni, de biztosítani is volt kegyes, akkor, a midőn Eperjes új alapfalainak leghatalma-sabb és legszilárdabb talpkövet letette. — E részvét-teljes királyi tény azon alázatos kérelemre báto-ritja fel a város közönségét, miszerint mélyen érzett hódolatteljes hála kifejezését kegyesen fogadni méltóztatssék. Alattvalói mély hódolattal, Eperjes város képviselőtestülete 1887. évi május hó 12-én tartott közgyűléséből. Fuhrmann Andor polgármester, Kys Géza főjegyző.

**Felirat az országgyűléshez.** Eperjes város köz-gyűlése a tüzvész alkalmából következő hálafeliratot intézte a magyar országgyűlés képviselőházához: „Mélyen tisztelt képviselőház! Iszonyatos volt a sors csapása, mely városunkat f. hó 6-án példátlanul rom-ból tüzvész alakjában érte. Középületeink, egynek-kettőnek kivételével, a lángok martalékává lőnek, egész útezők romokban hevernek s a szegényebb sorsú nép által lakott városrészes számos háza a föld porával lett egyenlővé. A főkvesztett elem nem kimélt sem emberéletet, sem vagyont, s hogy a pusztítás művét rémesen fejezte be, felkereste végül a halottak or-szágát s lángba borította még a sirtkert fejjait is. — Ezen a rettenő napon fájdalomtól elsorult szívvel láttuk megsemmisülni hosszú évek munkájának ered-ményét s romba dőlni egyszersmind javarészt mind-annak, a mit nemzedékek a mostoha viszonyok ezrei-vel megküzdve fáradságteljesen alkottak. — Eperjes a nemzeti kultúra egyik erős határszéli védőbástyája egy rövid óra alatt elpusztult! — De a megpróbáltatás napjaiban minő felemelők ránk nézve a rokonszenvi részvételnek ama magasatos nyilvánulását, melyekkel a legmagasabb trón számolyánál és hazaszer-te mindenütt találkozunk! Es minő felemelő látvány az, a midőn a nemzet képviselői összegyűlve elhatá-rozzák azt, hogy egy napi üledjüket a három el-hamvadt magyar város felségelésére felajánlják, a mely városok között van Eperjes. — Érezük és tud-juk, hogy a részvételnek emez imponáns nyilvánulását nem bírnak a könyöradományok rendes jellegével. A A háza, a nemzet képviselői megemlékeztek ama kul-turműszioról, melyet szerencsétlen városunk a kult-ban teljesített, s nyíltan kifejezték, hogy itt a nagyobb mérvű segélyezés helyén való, mert szeretett hazánk-nak Eperjesre szüksége leend. E megemlékezésért, a részvételnek eme fényes tanujelért fogadják a mélyen tisztelt képviselőház forró, hálás köszönetünket azon biztosításunk kíséretében, hogy Eperjes a nemzet képviselőinek magatartásából új erőt és bizalmat merítve sohasem fog megtelekedni arról, miszerint a nemzet részvéte ép oly nagy, mint amily magasatos kötelessé-geket rótt rá. Fuhrman Andor polgármester, Kys Géza főjegyző.

**A kaszárnya-ügy végre-valahára a létesülés sta-diumába lép.** A honvédelmi miniszterium értesíti a megye közönségét, hogy a tervekét átviszálta s a közös hadügyminiszterrel egyetértőleg elfogadta, még pedig azon észrevételeknek figyelembe vételével, melyek a kassai 6-ik számú hadtestparancsnokság által a részletes építkezési tervekre vonatkozólag tétettek. Az érdekes miniszteri rendeletből közöljük a követ-kező passusokat: „Megjegyzem, hogy tekintettel az Eperjes városát e napokban sujtott nagy elemi csa-pásra, jelen rendeletemet a megye közönségéhez nem is intéztem volna, ha egyrésztől meg nem volnék győződve, hogy ép az érintett laktanya a város új-bóli felvirágzásának egyik tényezőjét képezi, másrészt-ről pedig a megye közönsége a tervek leküldését nem kérelmezte volna. Tekintettel azonban a tüzvész által mélyen sujtott város jelen helyzetére, az épít-kezés megkezdésére alkalmasnak kinálkozó időpont megválasztását, a megye közönsége belátására kell biznom; de mivel azon ügynek sikeres megoldását a távol jövőre elodázni még sem óhajtanám, tájékozha-tás céljából felhívom a megye közönségét — mely maga is mindenkor méltó érdeklődéssel kísírte ezen ügyet — hogy tegyen hozzá az iránt jelentést, vajjon körülbelől mikorra remélhető az építkezés meg-kezdése? — Fejérváry honvéd. miniszter. — Ezen ügy a legközelebbi megyei közgyűlésen kerül tárgyalás alá s minden jel oda mutat, hogy az építkezés a leg-közelebbi időkben veszi kezdetét.

**Hodossy Imre,** a kisszebeni választó kerületnek a most berekesztett országgyűlésen volt képviselője, a nevezett választókerület t. választóit értesíti, hogy je-lentését vasárnap f. é. június hó 5-én d. u. 5 órakor Kis-Szebenben a város házában előterjeszteni szándé-kozik; miért is tisztelettel kéri a nevezett választó-kerület választóit, hogy őt a fentirt helyen és időben megjelenésükkel megtisztelni sziveskedjenek.

**Könyöradományok III-ik kimutatása.** Barfa sz. kir. város közönsége 100 frt. Győri-Kisaludai asztal-társaság gyűjtése 7 jrt 34 kr. Szegszárdi népbank 10 frt. Miskolczi tanügyi kör 38 frt 16 kr. Budapesti ált. beteg és rokkant munkásségelyző egylet 8 frt. Kaschauer Zeitung III. küldeménye 194 frt 24 kr. Gömör és Kis-Hout szerkesztőségének II. küldeménye 21 frt 50 kr. Berzeviczy Albert államtiktár III. gyűjt. 79 frt. Kassai társalgási egylet elnöksége 367 frt. Kis-Bereznai Szt. Vazul-rend zárda főnöke 10 frt.

Orsz. Vörös-Kereszt pozsonyi fiókja 150 frt. Helyben állom. 9-ik honvéd feldandár tisztikara 20 frt. Helybeli m. kir. 29-ik számú népfelkeltési tisztjelöltek 14 frt. Kassai kereskedelmi ipartársulat 50 frt. Kassai dohánygyár munkásainak III. küldem. 176 frt. Török-Becse község előjárósága 25 frt. Takács Gyula pozsonyi okl. tanár gyűjtése 36 frt 30 kr. Nemzet szerkesztőségének IX. küldeménye 25 frt. Pesti napló szerkesztősége XI. küldem. 41 frt. Müller Frigyes és társa nagy gyárosok N.-Boeskon 20 frt. Pester Lloyd szerkeszt. III. küldeménye 1800 frt. Török-Becsei temetkezési társulat 40 frt. Liptóújvár m. város előjárósága által eszközölt gyűjtés eredménye 72 frt 50 kr. Szentesi takarékpénztár 50 frt. Nemzet szerkesztőségének X. küldeménye 52 frt 58 kr. Messinger H. és testvérek Budapestről 10 frt. Hoffmann János es. kir. nyug. kapitány 5 frt. Luchs Ede helyb. kereskedő 10 frt. Meliorisz Lajos helyb. házbirtokos 10 frt. Nagy-Sárosi műkedvelői előadás eredménye Eperjesi Lapok szerkesztősége útján 30 frt. Nagy-Sárosi múmalom munkásai, hivatalnokai és külső ügynökei 555 frt 95 kr. A Budapesti szerkesztőségének III. küldem. 30 frt. Beszenyei István plébános Monokról 15 frt. Uhlarik Gabriella (Szeplői Lapok útján) 5 frt. Kassai emléklap előadásból újlag befolyt 68 frt. Az Abauj-Kassai Közlöny szerkeszt. I. küldeménye 32 frt. Liszkay János Rimabrezói lelkész 2 frt. Jajtelek Sándor b.pesti mérleggyáros 5 frt. Strasser Antal varanói plébános gyűjtéménye 53 frt. Pozner Károly Lajos b.pesti cég 25 frt. Riegler J. E. Budapestről 10 frt. Max Elsas kereskedő 5 frt. Mező-Túr város képv. testülete 50 frt. A collegium részére szintén 50 frt mely rendelt. azonnal átad. Politicher Volksblatt szerkesztősége I. küldeménye 62 frt 80 kr. Nemes Pester Journal szerkeszt. I. küldeménye 338 frt 35 kr. Pécs sz. kir. város közönsége 50 frt. Nemzet szerkesztősége XI. küldeménye 57 frt 31 kr. Egyetértés szerkesztősége IV. küldeménye 61 frt 85 kr. Kaschauer Zeitung IV. küldeménye 170 frt. Helemann es. kir. ezredes 100 frt. Bauernebel József sörfőzési jogbérletje 50 frt. Kintis Emma tanítónő N.-Mihályban gyűjtött 100 frt. Szekesfehérvári főtiszt. káptalan 100 frt. Meltóságos Szt.-Ivány Adolf Kis-Sáros 50 frt. Sárosi megyei közlöny szerkeszt. IV. küldeménye 54 frt 90 kr. Pesti Napló szerkesztőségének XII. küldeménye 48 frt. Orsz. vörös-kereszt egyll. liptóújvári fiókja 15 frt.

**Megyeház kiépítése.** A belügyminisztérium tekintve a rendes viszonyok közt szem előtt tartandó alakszerű eljárástól, a vonatkozó építkezési iratok műszaki felülbiztosságának mellőzésével, kivételképpen jóváhagyta a f. hó 21-én tartott rendkívüli közgyűlésből bemutatott építkezési terveket. E szerint a károk helyreállítása 13.196 frt 11 krba fogna kerülni. Ezenkívül a vármegyeház szárnyépülete egy emelettel magasbittatik, miáltal 8 szobahelyiség egy épület körülből 13 ezer forintba kerülné. A mi már most a költségek fedezését illeti, erre nézve akadályokba nem ütközünk, az összes kiadások a rendelkezésre álló alapokból fedezhetők. Ugyanis a biztosító intézettől kapunk 6315 frtot. A tulajdonképeni vármegyeház alapitokje 3300 frt; földterhermentesítési kötvény 507 frt; a vármegyei tartalékalap 3796 frt; a vármegyei házi pénztár 1886. évi megtakarítása 3444 frt; az eperjesi laktanya elömlékataira engedélyezett 1658 frt. Összesen 19.022 frt. A többi az évi megtakarításokból lesz fedezhető. Egyszóval — köszönet azon takarékoságnak, mely eddig szigorúan megtartott — a vármegyeház minden pótlék nélkül ki lesz építhető!

**Vasúti kedvezmények Eperjesnek.** A magyar állami, a magyar-galicziai, a kassa-oderbergi vasútak az eperjesi tűzkárosultak számára szállítandó építési anyagokra nézve a következő kedvezményeket engedélyezte és pedig építési fa, deszkák, zsinidelyek, homok, kövek, téglák, esereptéglák, fedőpala és mész szállítására 100 kilogramm és 1 kilométerenként 0.132 krnyi egységért, mely díjtételhez 100 kgmknél 2 kr. kezelési illeték járul. A szállítmányoknak a vasúti kocsikba való berakását a fél saját költségén tartozik eszközölni. A magyar északkeleti vasút következő kedvezményeket enged. Máramaros-Szigetről 66 frt 10 kr. helyett 40 frt 47 kr.; Bustyaházáról 59 frt 50 kr. helyett 35 frt 32 kr.; Ungvárról 39 frt 50 kr. helyett 20 frt 92 kr. Minden egyes szállítmány-nál a feladási állomáson hatósági bizonylattal igazolandó, miszerint a kérdéses küldemény csakugyan a leeggett épület felépítéséhez s nem kereskedelmi célokra szükséges. Ezen hatósági bizonylatot — mely névre kiállítandó — a fuvarlevélhez kell csatolni. Ezen kedvezmény a magyar-galicziai vasútnál 3 hónapig, a többi fentjelzetteknel az év végeig érvényes.

**Az ellenzéki párt Eperjesen Bujanovics Sándor jelöltségének ügyében következő felhívást tett köze:** „Rövid napok alatt . . . öt évi időszakra teendő új képviselő-választás lesz megejtendő. Ebbeli alkotmányos jogunk komoly gyakorlása szempontjából, tekintettel az rövidségére és mennyiben Eperjes városnak — mint választási központnak — tűzvész-okozta szomorú körülményei s az ezekből kifolyó erőfeszítő munkálatok a választást előkészítő értekezletek ismétleges tartását nagyban gátolják: mindezen indokok arra utalnak bennünket, hogy a kerületünket, már előbb 15 éven át öntudosan és fényesen képviselt s hazánk jelen súlyos viszonyai közt újra küzdőre lépő, meggyelenkedett tetterős egyik jelesét — Bujanovics Sándor urat — tisztelhetvén a kerület képviselő-jelöltjeül, ezen jelöltünk érdekében — az általa nyíltan vallott politikai elvek alapján állva, a kerület összes és jelesül az érzelmeiben hozzá vonzó t.

választóit ezzel bizalommal felkérjük: miszerint f. hó 30-ára eső pünkösdfőn d. u. 4 órákor jelöltünk programbeszédjének meghallgatására s ezzel a följáruló további teendő megállapítására a polgári lövölde helyiségében minél tömegesebben összegyűlekezni sziveskedjenek. Jelszavunk: Eljen Bujanovics Sándor az eperjesi választó-kerület jövő országgyűlési képviselője! Eperjesen, 1887. május hó 23-án. Ple-tényi Endre, Berthóty Cornél, Dr. Munk Henrik, Péchy Ignác, Roskoványi Miklós, Szinyei Merse István, Mitterman Sándor, Zboray József, Sitanyi József, Dr. Propper Adolf, Dienes Lajos, Piller Miklós, Beór Kálmán, Dr. Lakner Arpád, Gallotsik Vilmos, Krucsilák István, Maléter Gyula, Semsey Boldizsár, Dr. Brever Adolf, Bergmann Nándor, Kiszely Márton, Schüller Vilmos.

**Méhészet.** Folyó hó 2-án d. u. 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub> órákor tartotta alakuló értekezletét a felvidéki méhészegyesület, Eperjesen a város ház nagytérében. Az értekezlet megnyitását elnök Beór Kálmán elsősorban üdvözlé a jelenvöltek s abbéli reményének adott kifejezést, hogy ambar ez alkalommal nem nagy számmal jelentek meg az érdekeltek, mindazáltal az egylet idővel prosperálni fog. Az alapszabályok értelmében „Felső-magyarországi méhészeti egyesület” címet visel. Tagjai rendesek és pártolók, előbbieket 1—2 frt évi tagdíjjal, az utóbbiak tetszés szerinti összeggel járulnak az egylet céljainak előmozdításához. Az alapszabályok tárgyalása után felolvastattak az üdvözlők és tagságra jelentkezők tavratai s illetve levelei. Krish János az országos méhészeti egylet elnöke, ennek nevében üdvözlé az értekezletet. Az írásbeli jelentkezések felolvasása után elhatározta az értekezlet, hogy a felső-magyarországi megyék egyesületeit fölkeri az egylet pártolására, nemkülönbön a kir. tanfelügyelőket, hogy a megyeikben a tanítóknak a méhtenyésztést hatáskörükbe foglalják.

**A kis-szebeni kuglizó társaság** által f. hó 22-én a vasúti állomás helyiségében rendezett mulatság sikerültnek mondható. Főképen a kedvezőtlen időjárás okozta, hogy nem valami nagy számu közönség vett részt a mulatságon, a vidékiek közül a Péchy család, Ruby József, Tahy Gyula, Kirelmayer Gergely föld-birtokosokat kivéve, alig jelent meg valaki. — Az anyagi eredmény 78 frt, melynek felérése az eperjesi tűzkárosultak, fele a kis-szebeni kisdudóvá javára fordított. — A mulatság létrehozásában és rendezésében főképen Bayer Ernő államfőnök szerzett érdemeket.

**Összeírt kár.** Tudvalevőleg Eperjes város közgyűlése 4 bizottságot küldött ki a tűz által okozott károk összeírására. Az egyes bizottságok következőkben állították össze az eddig kinyomozott kárt. Az 1-ső bizottság, Dr. Glück L. elnöke alatt kimutatta az első és ötödik ötödben. Ingatlanokban 225.008 frt; ingóknban 92.827 frt 60 kr. Összesen 317.835 frt 60 kr. Biztosítási összeg 136.196 frt. A 2-ik bizottság, Kubinyi Aurél elnöke a 2-ik ötödben, ingatlanokban 151.369 frt 19 kr.; ingóknban 90.826 frt 42 kr. Összesen 242.195 frt 65 kr. Volt biztosítva 75.929 frt. Teher az ingatlanokon 72.648 frt. A 3-ik bizottság Szinyey István elnöke alatt, ingatlanokban 167.950 frt; ingó 43.743 frt 22 kr. Összesen 211.693 frt 22 kr. Biztosított 86.029 frt. Kifizetve 61.519 frt 37. Teher az ingatlanokon 79.723 frt. A 4-ik bizottság Sass Bertalan elnöke alatt a felkúlvárosban ad megállapított ingatlanokban 32.613 forintot; ingóknban 20.355 frtot. Összesen 52.968 frtot. Biztosítva 22.427 frt 20 kr. Kifizetve 17.607 frt 83 kr. E tétéleken nincsen befoglalva a megyeház és törvényeszk kára, mely körülbelül 45 ezerre tehető.

**Berzeviczy Albert,** vallás- és közoktatási miniszteriumi államtitkár és a löselei választó-kerület képviselője május hó 22-én érkezett Löcsére. A Görgön, rokonánál megszállott jelöltet nagyszámú választó küldöttség élén az nap reggeli 10 órákor Székely Farkas üdvözlé és meghívta a választó-kerület főhelyére; itt tiszteletre a városi fogadóban közebe rendeztetett; délutáni három órára pedig összehívott a végrehajtó bizottság által a választók gyűlése, melyen a jelölt program-beszédét elmondta.

**Egy város a ravatalon.** Divald károly eperjesi fényképező 8 fénynyomatu képet készített Eperjes elhamvadt részeiből, melyek ára összesen 50 kr. s melynek tiszta jövedelme az eperjesi tűzkárosultak javára fog fordíttatni. Megrendelhetők direkte vagy a könyvkereskedések útján. A képek természetűek s a jótékonyzél iránti tekintetből azok megvételét a legmelegebben ajánljuk.

**Pünkösöd másodnapján,** azaz május hó 30-án Eperjesen megtartatni tervezett evang. református istentisztelet, a várost ért rendkívüli csapás miatt, alkalmasabb és a hívekkel annak idején eleve tudatandó időre halasztatott el.

**Közgyűlés.** Valamennyi bizottsági tagnak. Van szerencsem becses tudomására hozni, hogy f. évi június hó 3-án d. e. 10 órákor esetleg folytatólag a következő napokon is. törvényhatósági közgyűlés fog tartatni. Eperjes 1887. évi május hó 23-án. Péchy Zsigmond, alispán.

**A leeggett eperjesi evang. templom** felépítésére folytatólag adakoztak: Bielek László 50 frt, Bielek Elize 10 frt, Nagy-Sárosi múmalom részv. társulat 50 frt, Hutter-Düringer Budapest 12 frt 50 kr., Kéler Teréz Budapest 12 frt 50 kr., Bielek Miksa Budapest 2 frt, Rima-Brezói evang. egyház Liszkay János lelkész által 2 frt 02 kr., Flórián Jakab tanár 5 frt, Késmárki egyház (gyűjtésének 1/3-da) 33 frt 54 kr., Franzfeldi evang. lelkészi hivatal 10 frt; összesen 187 frt 56 kr., melyhez hozzáadva a múlt-

kor kimutatott 84 frtot, — az eddigi adakozások 271 frt 56 krba rúgnak. Eperjesen, 1887. május 26-án. Radvány Kálmán, egyh. pénztárnok.

**Kormányképviselőkül** a felekezeti középiskolák értekezletéhez a vallás- és közoktatásügyi miniszter a kézmárki és szepesiglói ev. ág. főgymnasiumba Hunfalvy János dr., az eperjesi ev. ág. főgymnasiumhoz Medveczky Frigyes dr., a roznyói ev. ág. és a rimaszombati egyesült protestáns főgymnasiumhoz Heinrich Gusztáv dr. budapesti egyetemi tanárokat nevezte ki.

**A kassai m. kir. dohánygyár** munkásai között eszközölt harmadik gyűjtés eredményét, 176 frtot, már elküldte a gyár igazgatója Eperjesre; a munkások részéről tehát összesen 620 frt gyűjtetett a tűzkárosultaknak. Midőn e nemeskeblű emberszeretetért a gyár derék munkásairól még egyszer elismerőleg megemlékezünk, dicsőremléket omlítjuk meg Strahe Antal igazgató, Lipp Frigyes, Mursitz Pál és Boldizsár Román osztályvezető urakat, kiknek buzditó szavai serkentették a munkásokat a telebaráti szeretetnek ily ritkapéldájú gyakorlatára.

**„Segítség”** Az eperjesi, nagykárolyi és torozskői tűzkárosultak javára közelebb megjelenő lap igazi remeke lesz a magyar irodalomnak, művészetnek és nyomda-iparnak. Eddig mintegy száz neves író s vagy ötven művész küldött becses dolgozatot a lap számára, úgy hogy az a tervezetnél jóval nagyobb alakban s hat iven jelenik meg. Szines czimlapját a művészi rész szerkesztője, Roskovits Ignác rajzolja. Az első lapon Rudolf trónörökös kéziratmása lesz, művészi ornamentális rajzzal körülvezetett. Az emlékmondat, melyet a trónörökös Luxemburgból küldött Jókainak, összesen 12 sorra terjed. E kézirat alá Stefánia trónörökösne rajza jön. Ez egy tengerparti keleti várost tüntet fel s a trónörökösne uti emlékeiből való. A második lapon József főherceg közeleménye és Klotild főhercegnő rajza következnek. Ezeket követik Koburg Fülöp herceg dolgotza s Luiza hercegnő rajza, mely egy erdőrelelet — közepén szarvassal — ábrázol. A lapban több nagy albumlap lesz, így Doby Jenőtől a trónörökös arc képe, Vágó Páltól: „Népfelkelő Hári János”, mely a művészi szerkesztőbizottság tagjai örökíti meg humorosan, Benzur Gyulától: „Vészharang”, Karlovsky Berzitol: „Müteremben” stb. Különösen szépen lesznek képviselve a Münchenben lakó magyar művészek, kik hűsznál több nagybecsü toll- és szénrajtot küldtek.

**A héthársi választáshoz.** F. tarczai levelezőnkől vesszük e következő sorokat: F. hó 23-án tartá Lesskó István, a héthársi kerület orsz. képviselője beszámolóját, Hétháron. A városi házi terem, annak daczára, hogy az eső reggel óta folyton csak úgy szakadt, választókkal nemesak hogy megtelt, hanem még sokan a ház tornáczára szorultak ki. Mély esend között emelkedett föl helyéről a képviselő ur és egyszerű, népies módon, keresetlen kifejezésekkel adott számot, három esztendői képviselői sáfárkodásáról. „Három esztendővel — ugymond — ezeltől szives bizalmukkal tisztelték meg, én teljes erőmből, legjobb meggyőződésemmel igyekeztem érdekeiket, s a haza érdekeit szolgálni; itt állok most önök előtt, önök itéljék meg, vajon várakozásuknak eleget tettem-e?” Sorban elővette azután az ezen országgyűlés által hozott nevezetesebb törvényeket, s világos módon előadta, mely okoknál fogva nem járulhatott szava-zatával egyes törvények létrejöttéhez, s különösen le-gyöző módon világosítá fel választóit, miért marad ő továbbra is hive eddig vallott elveinek, miért lesz ő ezután is ellenzéki. — Midőn az eddigi kormány adósságképen fölhalmozott milliók szörnyű számát említé, általános megbotránkozás támadt a hallgatók között, melynek némelyek, hangos, nem épen meg-tisztelő szavakban adtak kifejezést. — A képviselő ur szavait harsány eljenzés követte, melynek jó időre történt csillapulta után Baán Géza ur fogott szóhoz, s már az ő töle megszokott magvaszággal mondott a képviselőnek köszönetet eddigi fáradozásaiért. „Szive-sen vettük — mondja — hiven előadott beszámoló-dat, mert abból azok is, kik a napi események poli-tikai rovatát figyelemmel nem kísérték, meggyőződhetek arról, hogy midőn téged bizalmukkal megajándékoz-tak, választásuk egy méltó férfúra esett. \* Emlité továbbá, hogy ha a képviselő ur felszólalásainak kívánt sikere nem volt, azt neki legkevésbé lehet bünnül felróni. Azután áttért a szónok azon számos szivességekre, szolgálatokra, melyeket a képviselő úr fáradhatlan buzgalommal, férfias kitartással barátainak, hiveinek, de ellenfeleinek is kieszkölni szives volt, miket azon-ban a túlszerény képviselő ur beszámolójában elhall-gatott. „Mivel egyesek vágyainak — folytatja — nem képezi, de nem is képezheti a képviselői man-dátum attributumát, választóidnak nem csak tisztele-t, de háláját is kiérdemelted ügyeinkben tett siker-teljes közbenjárásaid által.” — Fogadjad fáradozásaid-ért őszinte köszönetünket, fogadjad viszonzásképen eserebe ujabban felajánlott bizalmunkat, s enged meg, hogy a közelgő választás alkalmával, kerületünk téged büszkén ismét a magának vallhasson, fogadd osztatlan szeretetünket, s enged meg, hogy téged, mint egyedüli jelöltünke egyhangulag éltethessünk!” A mély figyelemmel egyhangulag meghallgatott be-széd után, mely több, erősebb ellenzéki kifejezéssel volt fűszerezve, harsány eljenzés hangzott föl, s a jeles szónoknak a jelenlevők között igen sokan köszö-netet mondtak azért, hogy szívök óhaja szerint beszélt. — Beszélt még Kurucz János héthársi ér-demkeresztes tanító, ki sikerült latin mondatokkal

fűszerez-mondott. Ezután Az szerkeszt-május 2-tában egy helyreig-ván, a közom-többek umot re-szomszo-is igaz-nagy ke-nek mo-mélve, értekezl-beszűnt, a rendő-jött, est-szakadó Kolacse-hessen, kérvén-iskolai-könyvtár-kollegiú-az építé-néhány nagy t-oszlattul-váló tisz-tisztelő-gedünk-nyilatko-ndokol-lapunk. A 27-én siumi nyert, fenforg-fognak. Hivatal-intézet-tanári-nem é. E napokb-közönsé-budai s. A tott ért-Lipót képvis-alkalm. Dó jesi tűz-stein u-20 kr. ger N. Pécsert-20 kr. A szive is-latára maguk-küldtek-rék nő. Pa elnöke az ara-alkalm. a követ-gadja törvény-völzetl-Felsége-alkalmá-rendjév-örvendé-melyet-vagyok, történel-viszony-is tény-émlék, magyar-meleg é-kettős-rályi tö-s enge-Kiváló-pestén, Br. Se. Mú 21-én a műh-felvoná-nemesa-színpad-sokban-nek, ki-létek. Divald-Schveit-Dobrin-adás v.

fűszerezett szónoklatában a kerületi tanítók nevében mondott szívből jövő köszönetet a képviselő urnak. Ezután az értekezlet feloszlott. Szalóki.

**Az eperjesi collegium bezárása.** Tekintetes szerkesztő ur! Beesés lapja az „Eperjesi lapok” f. é. május 22-iki 21-ik számában a „Különfélék” rovatában „Az eperjesi collegium bezárása” cím alatt egy közlemény foglaltatik, melynek téves adatait helyreigazítani tartozó kötelességem. Ezt tenni óhajtván, a történet rövid egyszerű előadásra szorítokozom. Rögtön a tűz után s az után is többször, többek között máj 16-án is megvizsgálták a collegiumot részben helybeli, részben budapesti, részben szomszéd megyebeli kitűnő szakértők, (amit irással is igazolhatunk) — s biztosnak találták, kivéve a nagy könyvtári termet. Amit a szakértők czelszerűnek mondottak, azt a collegium, költséget nem kímélve, megtette és a f. hó 16-án megtartott tanári értekezlet a párkányzat lebontása idejére 3 napra beszűntette az előadásokat. Ekkor jött, f. hó 17-én a rendőri tilalom. Ezt még az nap, amint délben jött, este megfellebbezte a collegium. Jött aztán a szakadó eső és néhány termünk beázván s az építész Kolacsek, hogy munkájával a kitűzött időre elkészülhessen, a termeknek az ő rendelkezése alá boesítását kérvén — visszavettük az apellátát és bezártuk az iskolai évet, annál is inkább, mert ép terminket a könyvtár veszi igénybe. Tehát nem azért, mintha a collegium roskadozó állapotban volna, hanem mert az építés munkálatait akadályozni nem akarjuk s mert néhány termünk beázván, ép terminkre a kiűrtendő nagy terem tekintetéből szükségünk van. — azért oszlattuk fel az ifjúságot. Ennyit felvilágosításul. Kiváló tisztelettel Eperjesen 1887. máj. 27-én, igazgató: Hörk József. coll. igazgató. (Szívesen engedünk tért a coll. igazgatóság által beküldött ezen nyilatkozatnak annál is inkább, mivel abban teljesen indokolja és igazolja talájk azon közleményt, melyet lapunk e tárgyban hozott. Szerkesztő.)

**A collegiumi évzáró ünnepély** pénteken folyó hó 27-én tartott meg az ev. templomban. A gymnasiumi ifjúság minden vizsgázás nélkül bizonyítványt nyert, míg a joghallgatók és theologusok vizsgái a fenforgó körülmények folytán a szokott időnél előbb fogtak megtartani, valószínűleg június hó közepéig. Hivatalos értesítést azonban mind a mai napig egy intézet növendékei sem kaphattak, a mennyiben a tanári kar felterjesztése a miniszteriumtól még le nem érkezett.

**Eljegyzés.** Hertelendy Lajos hajóskapitány a napokban jegyet váltott Fratta Vilma kisasszonnyal. közönségünk egykori kenvencezzel, ki jelenleg a budai szinkörben játszik.

**A helybeli szabadelvű párt** folyó hó 23-án tartott értekezlete alkalmával egyhangulag Dr. Glück Lipót ügyvédet bízza meg, hogy a párt jelenlegi képviselőjének mai napon tartandó beszámoló beszéde alkalmával, őt a jelöltség újbóli elvállalására felkérje.

**Dóry Lajos honvéd hadnagy** gyűjtése az eperjesi tűzkárosultak részére: Kaposvárotól: Özv. dr. Ekstein urnától 1 frt. N. N. 50 kr. N. N. 40 kr. R. 20 kr. S. L. 50 kr. D. G. 20 kr. M. A. 50 kr. Prágén. N. urtól 50. Mautner Salamon úrtól 40 kr. Pécsert: Ilona E. A. M. X. 2 frt. N. N. 1 frt. R. R. 20 kr. R. 20 kr. Re. 40 kr. Összesen 8 forintot.

**A kassai katonai alsőreáliskolái** növendékek szíve is fellemegegett a mi szerencsétlenségünk halálátára s minden felszólítás nélkül gyűjtést indítottak maguk közt, melynek eredményeképp 140 frt 70 krt küldtek a tűzkárosultak javára. Sokáig éljenek a derék növendékek.

**Palugyay Gusztáv,** a helybeli kir. törvényszék elnöke Br. Sennyey Pálnak, a főrendiház elnökének az aranygyapjas rend vitézévé történt kinevezetése alkalmával üdvözlő iratot küldött, melyre az üdvözlő a következő választ adta: Nagyságos elnök ur! Fogadjja Nagyságod és általa az igen tisztelt királyi törvényszék, legforróbb köszönetemet azon meleg üdvözlőért és szerencsekívánatokért, melyekkel engemet Felsőleg Urunk azon legmagasb kegyelmi ténye alkalmából, melylyel engemet fenséges aranygyapjas rendjével kitüntetni méltóztatott, megtisztelni és megörvendeztetni sziveskedett. Azon országos méltóság, melyet legmagasb kegyelemből viselni szerencsés vagyok, országunk igazságszolgáltatása ügyével szoros történelmi kapcsolatban áll és ha ez a változott viszonyokhoz képest csak megszorított mérvben bír is tényleges hatással, mégis előttem, mint történelmi emlék, oly nagybeesű, hogy meg nem szűnik soha, a magyar igazságszolgáltatás minden tényezője iránt meleg érdeklődéssel és rokonszenvvel viseltetni s azért kétfős örömmre szolgált, hogy a nagyon tisztelt királyi törvényszék ez alkalomból rólam megemlekezni s engem üdvözlő iratával megtisztelni méltóztatott. Kiváló tisztelettel maradok Nagyságodnak Budapestén, 1887. évi május hó 4-én lekötöztetett szolgálja Br. Sennyey Pál.

**Műkedvelői előadás Nagy-Sároson.** Folyó hó 21-én tartott meg az eperjesi tűzkárosultak javára a műkedvelői színi előadás. „Angolosan” című két felvonásos vígjáték került színpadra, melyet a szereplők nemesak általános meglepedésre, de valóban ügyes színpadi alakítással adtak elő. A közönség zajos tapsokban adott kifejezést az szereplők iránti elismerésének, kik azt egyenként és együttvére meg is érdemlelték. Közreműködtek: Sándor Ada, Tomka Gizella, Divald Irén urhölgyek és Soós Sándor, Tomko János, Schweitner Ferencz, Máthé Péter, Sándor Zoltán, Dobrinszky János urak. — A teljesen sikerült előadás végeztével özv. Lángh Istvánné szül. Höller

Laura önsaga tálezával kezében a következő adományokat gyűjtötte össze az eperjesi szűkölködők javára: Sándor Juliskától 1 frt, általa Hedryr Bódogtól 1 frt, özv. Lángh Istvánné 1 frt, Divald Róza 1 frt, özv. Máthé Jánosné 1 frt, Vargoskó Erzsébet 1 frt, Dobrinszky Veron 1 frt, Fábry Gyula 3 frt, Fábry Lajos 3 frt, Cserepy János 3 frt, Anzein József 2 frt, Neubauch Gy. 2 frt, Schneider Mihály 2 frt, Mathernyi Lajos 1 frt, Tomko János 1 frt, Schweitner Ferencz 1 frt, Máthé Péter 1 frt, Soós Sándor 1 frt, Nebenfűher N. 1 frt, Sándor Zoltán 1 frt, és Dobrinszky János 1 frt. Összesen egybegyűlt 30 frt, mely összeg illetékes helyére továbbított. — A nagy-sárosi meghívottak közül többen nem voltak a játékokon ezútra tekintettel, nem vettek részt az előadásban, s tudunkkal nem adakoztak, a mi ily körülmények között bizony nem a legszebb eljárás. A befolyt eredmény letréhozásában leginkább özv. Lángh Istvánné 5 nagyságos iletli a hála és az elismerés a melyben a társasvárosnál elmondott toasztok alkalmával bőven részesült. A vaesorát az előadásban résztvevő nagy-sárosi családok közösen adták. — Hogy a tánc sem maradt el, az nagyon természetes. Alig tüntek el a kulcsok, a fiatalok feszelen jó kedvvel már ott aprózták a esdást a terem közepén, míg az öreg urak annak a mondásnak az igazságát taglalagatták, hogy: in vins veritas. — A mulatság a postaépületben, özv. Lángh Istvánné lakásán ért véget reggeli 5 órakor. Ennek kapcsán megjegyeztük, hogy a nagysárosi képviselőtestület Cserepy János jegyző indítványára — 100 frtot szavazott meg az eperjesi tűzkárosultak javára.

**Nepfelkelő tisztjelölteink.** Nehéz kenyér volt az a népfelkelési három hét. Megtanította az urakat keztyűben dudálni. (Amennyiben a népfelkelő keztyűt is viselhet.) Úgyvél urak, bíró urak, nagyságos urak, tekintetes urak: Jobbra át! Mily könnyű lenne így Tisza Kálmánnak az ellenzékét átkommandirozni a jobb oldalra, csakhogy három heti ciklusra nem fűzött ki magát. Dacára annak, hogy három hét nem a világ, igazságot mégis élég. Egy valóságos kis „Lindewese”. Erdemes volt nézni, a mint reggel hét órakor az arany fiatalok egész 42 évig, ujdont új munderban, már hol székebb, hol bővebb szabással, trombitázó mellett egymás oldalához sorakoztak. Kicsiny, kisebb és legkisebb, meg a vastag, vastagabb és legvastagabb, a kin meglátszik, hogy nem panaszos menaszit eszik. Előbök állt a főhadnagy ur, meg „vigyáz-zítja, igazítja, jobbra és balra fordítja, aztán megindítja. Könyveden roppan alattuk a lépés, nem is teher a munició és hogy vöngyölet a katonaiélet bizonyítani is felesleges. Egy azonban sehogy sincs jól. Miért nem akkor nyitlak meg az ablakok a fötözés, a mikor kiféle, és miért akkor, mikor befelé vonult a népfelkelés? Hiszen aki gyönyörködni akar, az a baratos és ne a poros bakában gyönyörködjen. Akkor nézte volna őket az a villamos ezernyi szempár, mikor pezseg bennük a vér és kerek mosolygással pirosliknak mint a spanyol meggy, ne pedig akkor, mikor bangantúra füve esőrognék hazafelé, mint az aszalt susinkák. Nem gyerekség azt egy fűkáltsnak vagy egy „ülésben” gyakorlatát bírónak elkövetni, amit reggeltől délig, fokról fokra összébb esve elkövettek. A főhadnagy csak kommandirozott, azt hitte, hogy katonával van dolga, de a fiskális tudja ám, hogy a ruha még nem teszi az embert azzá és sirva hallgatja, mikor az óra tíz-t, ő meg nem mehet tárgyalni. Mások csak az őrökjárt küldte, bezeg meg volna most. De még nézni se lehetett arra felé, a merre akart. Mikor jobbra tekintett, balra rántja a vezényszó dróttja a cifzerblattját, mikor pedig balra nézne, jobbra fújta fejét a trombitaszó. Aztán hol előre vitték, hol hátra, neki veté a vállát két kereskedő szomszédja és kémiai tintát facsar belőle. No de komolyan szólva azonban: el kell ismerünk, hogy aki népfelkelőink gyakorlatát látta s nem tudta, hogy népfelkelők, azt hitte volna, hogy rendes, begyakorlott katonák. Olyan fégyelmzetten mozogtak, mintha ezt tették volna mindig: tömegekben, csapatokban, vagy sorokban egyarant. Nem lehetett őket megkülönböztetni a rendes katonaságtól. És amit azokat megtesznek, megtették ők is. Fogadják elismerésünket s talájk példaadásuk minél számosabb fövőtkre! — A népfelkelő tisztjelöltek tanfolyam folyó hó 26-án véget ért. A megelőző napon ejtetett meg a vizsgálat, mely írásbeli és szóbeli részből állott. Ugy a jelöltek ügyekéréséről, mint az előadók buzgalmaról fényes bizonyosságot tesz a vizsgálat eredménye, a mennyiben mint a 14 jelölt tiszté minősíthetőnek találtattak. A képző tiszték közül különösen megemléztést és elismerést érdemel Hartmann Emil, m. kir. honvédfőhadnagy, a tanfolyam parancsnoka, a ki a legnagyobb tapintattal s páratlan buzgalommal járt el a jelöltek oktatásában. Előadómódja, mely mély ismeretről tanuskodott, csakhamar megnyerte az újonczok tetszését s növelte munkakedvüket. A közösen kiállott 3 heti fáradsalmak után a tisztjelöltek most már népfelkelő tiszték, a Ruz szállodában búcsúestélyt tartottak, melyen a honvédtisztikaron kívül számos vendég is részt vett. Az elmondott jeles toasztok hosszú sorát báró Mengersen örnagyó nyitotta meg, a ki a népfelkelő tisztekre mint őnzetlen honfiakra őríti poharát; utána Nyomárkay Kázmér emelt szót, éltetvén a honvédtisztikart. Következett Müller Bertalan toaszja, a ki Szokoly hadnagyra a sárosmegyei népfelkelők nyilvántartójára emelt poharat. Majd Kovácsy János ügyvéd éltette hazánk legnagyobb fiát, Kossuth Lajost, a kinek lángszavára lávakén indult meg a népfelkelés. Szava viharos lelkesedést költöttek hallgatói szívében, mely még növekedett, midőn a

társaság nagy része rázendítette a „Lajos bácsi” varázshatású nótáját. Poharat emeltek még: Szinyei Kálmán a népfelkelőkre, Ferentzy Béla Hartmann főhadnagyr, mint a tanfolyam parancsnokára, Steinhauer Ferencz a vendégekre stb. stb. A lelkesült arczok s szikrázó szemek a mulatság folyamában, — mely a reggeli óráig terjedt, — azt látszottak tolmácsolni: Most csak bort, — de ha kellend, vérben adunk gazdag tort! Eljenek sokaig!

**Szókik a nép.** Ungvárról írja egyik ismerősünk, a ki négy évet töltött a csendőrségnél, hogy a felsőmagyarországi tótok kivándorlásáról megjelent hivatalos és nem hivatalos közlemények meg sem közelítik a valót. Mint őrsparancsnok — írja — két évig szolgált a határszélen s e két év alatt nem volt hét, midőn azzal nem riasztották föl az őrséget: X falu megszőkött! — A csendőrség semmi fáradsalmat nem tekintve, hazaszeretettől buzditva öröködött, hogy a kivándorlást meggátolja, iparkodott a lakosságot megismertetni a nyomorral, mi rájuk Amerikában várakozik; leleplezte azt a lelketlen úzérkedést, melynek a esábítók őket áldozatul ejtik; de mit sem értek el vele. A fenyegetés, az erőszak is megtörtött e nép nyomoruságból táplálkozó makacságán: meg a hatóságok mentül inkább erőlködtek a kivándorlási mánia esőkentésén, annál inkább gyökeret vert bennük a hit, hogy az urak, a kormány csak azért beszélnek őket: mert boldogulásukat minden áron meg akarják akadályozni. A felső vidéken sürün járnak kivándorlási ágensek, kik olyan ügyesen viszik dolgukat, hogy a nép bizalmatlansága által támogatva, üzelmek nyomára csak későn s hiába jön a hatóság. A falvak lakói nem egyenkint bujdosnak az új világba, hanem az est homályában hirtelen fölkeredek egy-egy falu munkabíró része s rejtek-utakon átszökik Galicziába s ott vasutra ülnek és robnagnak Hamburg felé.

**A dobsinai jégbarlang** villamos világítása már a legközelebbi napokban tenynye lesz. A jégbarlang feltalálója Ruffinyi Jenő, Zsembery Tivadar bánya-biztos városunk jeles fiával, szövetkezett ezen barlang előnyére szolgáló terv kivételére. A villamos készülék már meghoztatott, gépész is fogadtak, ennél fogva remélhető, hogy a jégbarlang eddig még nem látott pompában fog csillogni. Különben a hatóság is minden lehető megtesz a barlanglátogatók kényelmére, így a távirda igazgatóságához fordultak kérelmükkel a végett, hogy a Dobsináról tervebe tett táviradvezeték Pohorelláig való kiépítése a Sztraczenai völgyből vezetessék előbb a jégbarlanghoz. Grandpierre távirdaigazgatósági titkár, s ez időszerűt helyettes távirdaigazgató némely feltételek mellett a jégbarlang mellett felállítandó távirdaállomás megnyitására beleegyezett, kiltatásba helyezte, hogy megnyitásba már a legközelebbi napokban fogja megkezdeni a nyomjelzést és így a barlangot látogatók, és állandóan ott lakók nem lesznek kénytelenek levelezéseiket Dobsinára küldeni.

**Mellék-Napok.** F. hó 17. napján kedden városunk lakosai — a kik t. i. észrevették — igen szép és ritka tűneménynek voltak szemtanúi. A mondott napon ugyanis a déli égboltozaton három Nap volt szemlélhető. Közepén a valódi, ettől nyugotra a valódi Nappal egy síkban egy másik mintegy tízes golyó látszott, délkeletre pedig egy harmadik, az előbbinél sokkal homályosabb. A fénytűnemény d. u. 2 órakor teljes pompájában látszott, de az égbolton egyenesen eloszlott fodros felhők mintegy felóra múlva a nézők szeméi elől eltakarták a ritka szép látványt. A mellék Napok- és mellék Holdakat, valamint a nap és holdudvar tűneményeit — mint tudjuk — már Mariotte francia csillagász (élt 1620—1648-ig) a légben lebegő és a fodros felhőkkel alkotó jégkristályokban történő fénytörésből és fényvisszaverődésből magyarázta. A ki tehát a tűneményből valami gaeinai újabb nihilista merénylert akarna következtetni s talán arra, hogy a szocialisták fényesillaga féltűnt: esalodnék. A ritka fénytűnemény után két órával íjesztő zivatar vonult végig határunkon, mely félbeszakítás nélkül 5 óráig tartott. A megye egyes községeiben jég is hullott, de ez nem tett kárt, az utána megkezdett eső azonban jól megázatta szomjas földünket s a vegetációt nagyban elősegítette, de kiszámíthatlan kárt tett Eperjesen a leégett házak falaiban.

**Mikor nincs fagy?** A következő sorokat vettük egy illetens meteorológustól: Nem lesz már fagy! Ez egy kicsit vakmerő állítás nemde, minden meteorológiai észlelés nélkül. Van állításomnak is természetszerű alapja, hogy ne tartsanak gazdáink többet fagytól, azt mondják nekem az én kedves meteorológusaim a már május hó 2-án megérkezett kőszáli-feeskek. Tapasztalataim szerint a kőszáli-feeskek rendkívüli finom érzékkel bírnak a hideg iránt, de meg van az a sajátságuk is, hogy kiternek előre. A kőszáli feeskek május elsejével megjelenése a legkritikább esetek közé tartozik, de annyit biztosan tudok jegyzeteimből, hogy megjelenésük után több tavasz fagyunk már nem volt. Mult 1886. év május hó 29-én érkeztek meg és már július hó 27-én ismét hirtelen távoztak. Hogy fog következni valami, azt biztosra vettem, csak azt nem tudtam, hogy mi. Július 28-án délelőtt nagy zivatar és jégeső tombolt általában a szépassági fensíkon, ezután pedig szokatlan módon lehűlt a levegő, ezt előre megérezvén a finyas természetű madarak — hagytak el bennünket ily korán.

**Nem tudom én, ki volt nagyobb?** Egy tanítói szakközölny tette a következő érdekes megjegyzést: A hivatalos lap ápril 25-diki számában ez a kitüntetés jelent meg egymásután: Ó felsége Ban Lajos,

berekszői állami népkolai tanítónak, sok évi sikeres működése elismerésül, a koronás ezüstéremkeresztet; és laimburgi Leiss Gyula nyugalmazott es. kir. udvari lovász részére, sok éven megleléssel találkozott szolgálatai elismerésül az aranyéremkeresztet adományozta. Melyik nagyobb tehát? Az-e, a ki az udvarnál paripákat tanított? Vagy az, a ki nemzetének nevelésén fáradozott?

**Az állam hivatalos nyelve.** Német schulvereinek, román passzivitás, panszláv boldogító orosz rubelek, és a kormány nagy óvatossága dacára, nagy léptekkel közeledik az a szép idő, mikor Kárpátoktól Adriáig egy nyelv: a magyar nyelv fog végig esendülni hegyeken, völgyeken és síkokon. Más, többnyelvű országokban maga a kormány buzgólódik leginkább a hivatalos nyelv terjesztésében. Nálunk valóságos esemény, ha a túlvárosi kormány ez irányban egy-egy lépést tesz. Ilyen eseményszámba mennek tehát a belügyi, közoktatásügyi és közlekedésügyi miniszterek legújabb intézkedései is. A belügyminiszter ugyanis utasította az összes hazai hatóságokat, különösen a községeit, hogy hivatalos leveleiket és küldeményeiket, melyeket a magyar anyaterületre ezimezzel küldenek, feltétlenül magyar czimrel lássák el; tehát minden hivatalos portómentes küldeményen a feladó hivatal neve, a czimzett megjelölése, a rendeltetési hely és a portómentességi záradék az állam hivatalos nyelvén legyen írva. Hasonló rendeletet intézett a közoktatásügyi miniszter az egyházi hivatalokhoz. A közlekedésügyi miniszter pedig utasította a postahivatalokat, hogy az említett rendelet megtartását a kézbesítés alkalmával ellenőrizzék s azokról a hivatalos levelekről, melyek a követelményeknek meg nem felelnek, lehetőleg a boríték vagy szállítólevél csatolása mellett postafelügyelőségüknek jelentést tegyenek. A feladó postahivatalok azonban hivatalos küldeményeket, bármely nyelven legyenek azok ezimezzel, ha a feladó visszavevni nem akarja, késedelem kikerülése végett tartoznak minden ellentét nélkül felvenni és tovább adni.

**Férjek búbanata.** A Hymen rózsalánczaival megkötözött francziák nagy szomorúságban vannak egy pár nap óta. Egy pár keseríti őket, melynek kimenele hallatlan mérvben veszélyeztetni a férjek budget-megállapítási jogait. Ezentúl a párisi uridámok egy csopót se fogják bánni, akármit mond is szigorú házastársuk a tulságosra esigázott masamód- és szabónó-kontokról. Költekezhetnek quantum satis: kimondta a bíróság, hogy a férj tartozik megfizetni az asszony toillette-szükségleteit, még az esetben is, ha előzetesen az illető kereskedőknél kijelentette, hogy nem fizet. Ezt az eddig bölesnek vélt, de immár hiunak bizonyult expedienst választotta Chambrun gróf, a ki tavaly czirkulárát küldött a neje számára dolgozó összes iparosoknak, hogy 250 frankon túli megrendeléseket az ő beleegyezése nélkül ne effektuáljanak. Egy Malvanó nevű szabónó azonban nem törődött e körlevéllel és egyszer csak 6500 frankos számlával lepte meg a „mi rosszat sem gyanító” férjet. Chambrun hivatkozott a figyelmeztetésre és kerekben megtagadta a fizetést. „Tessék 250 frank!” így szólt. Többet nem adok egy árva centimes-ot sem.” A szabónó a nizzai polgári törvényszékhez fordult keserve enyhítéséért. — Chambrun ugyanis Nizzában telel, — itt elutasították. Hanem az aix-i felsőbb bíróság másképp cselekedett. Kijelentette végzésében, hogy a férj kötelessége nejét rangjához képest ruházni, hogy a szóban forgó ruhákra a grófnének szüksége volt, hogy ez a ruhákat férje tudtával vette át és hordta s ennél fogva a jelszó: fizess! Figyelmeztetjük a nyári- és fűrdő-szezon beálltával a férjeket, hogy vigyázzanak, mert akadhat magyar bíróság is, mely e véleményt osztja.

**Baleset.** A múlt hétfőn, folyó hó 23-án, a kollegium melletti álványról egy állítólag részeg állapotban levő munkás leesett. Balkarján és balareczán szenvedett súlyos zúzódásokat. Azonnal a kórházba szállították, hol másnap meghalt.

**A csapás nem jár egyedül.** A tüzvész után, mely városunkra romlást lehelve hűzódott felette végig, egy másik csapás következett: a hosszas esőzés. Május 8-ika óta alig volt nap, a melyen nem esett. Többnyire lassu esőzés volt, mely átszivárgott a boltzatokon s megrongálta a falakat. Sok háztulajdonos megvédte magát ezen elem pusztítása ellen, befedvén hazát idejekorán deszkával vagy ponyvával, de a legtöbbre ellehet mondani, hogy eső után vette fel a köpenyegét. A középületek mint: a törvényszék, megyeház, a kollegium stb. az esőzés folytán még több kárt szenvedtek, mint a tűz folytán. — E mellett még azon hátrányról is jár, hogy az építkezéseket is félbe kell szakítani. Miltán elmondhatják a károsultak: Oh Uram Isten, beh erős a te karod, ha suttantani akarsz!

**Hajmeresztő borzadály** fogta el a múlt szerdán a felsőkülvárosi lakókat. Az ottani kereskes kutban ugyanis a víz felszínén egy gyermeki holttestet pillantottak meg. A hír gyorsan bejárta a szomszédos házakat, a lakók kiesődültek, hogy szemtanui legyenek a valóban rémes látványnak. A fehér népség szokásához híven összebujt, különféle reflexiókat fűzve a rendkívüli esethez. Már azon törték a fejüket, hogy ki lehetett az, a ki ily vérlázító kegyetlenség elkövetésére vetemedett, midőn egy férfi bátran lemasztott a kutba s még bátrabban felhozott egy — megszórtelenedett nagy macskát!

**Katonai brutalitás.** Folyó hó 22-én a Kis-Szebenben állomásozó zászlóalj, néhány vitéze (!) a „Zöld fához” ezimzett vendéglőben mulatott. Sokat találtak bevenni a szíverősítő és bátorságot növelő

italból s ennek lehet tulajdonítani, hogy hazafelé térve nem mentek a rendos uton, de egy félre eső utcába fordultak be, hol Csupák János bodnármeisterrel találkoztak, ki esendően lakása felé ballagott. A katonák egyike minden ok nélkül megtámadta a békés polgárt s oly erővel arezult ütötte, hogy a földre rogyott. Fölkelvén védeni kezdte magát, mire egy másik katona oldalfegyverével mért reá csapást, melyet a megtámadott kezevel fogott fel. Középső ujja a csapás alatt kettő tört. A szerencsétlen polgár csak nagy nehezen tudott a dühöngő katonák kezei közül megszabadulni. — Reméljük, hogy a katonai parancsnokság az illető brutális katonák megbüntetésében megérdemelt szigorral fog eljárni.

**Csehek Magyarországon.** Egymást érik a sok kintornások, dudások és fuvóhangszeres zenészek városunkban, esődület okozván az utcákon: a tavasz meghozta őket is a sokféle költözökdő éneklőmadarakkal egyetemben, s az az egy jó tulajdonságuk van, hogy rövid ideig terjedő itt időzésük után, csakhamar távoznak szebb hazát keresni.

**Féltreértette.** A kolerá elleni óvintézkedések alkalmával Pálvágásra kiment a szolgabírói rendelet, hogy a bíró küldjön be egy négy liter őrsvetelő korszót a kiosztandó fertőtlenítő szer számára. A bíró azonban félre értette a rendeletet s négy liter borsót adott át a kis bírónak, hogy vigye azt be a szolgabírói hivatalnak. A kis bírónak szegret ütött fejében ez a különös megbízás, s nehogy ő igya meg a borsónak a levét, panaszkodott a községben több értelmes embernek, a kikkel együtt azután előkérték a bírótól a rendeletet s kiokumálták belőle, hogy nem borsót, hanem korszót kell bevinni a hivatalba. Ugyanez a bíró aztán a község számára küldött fertőtlenítő szert (a carbolsavat) kiakarta mérni a lakosok közt pálinkás pohár számára, azon hiszemben, hogy a ki iszik belőle, nem kapja meg a kolerát. Szerencsére akadt ember a községben, a ki megakadályozta a bírót e szándékának keresztülvitelében.

## Felvidéki hírek.

**Abauj: Tulszigoru fegyelem.** A múlt héten hozták a lapok azon katasztrófát, mely a gubaesi hártában történt s melynél Reis önkéntes az őrszert vezetőjét a fegyelem tulszigoru megtartása mellett lelőtte. Nem első eset ez, melyben sokszor a személyes indokból vezetett tulszigoru megmagyarizáhtalan következményekkel jár, a melyért a személyes felelősség sohasem köszöri ki a megöztett esorbát. Szombaton este városunkban is, írja a K. Sz. e katonai fegyelem indokolatlan szószertinti gyakorlata botrányt inszenált. Egy helybeli vendéglobon egy esendő őrsvetelő vasesorját elköltötte, midőn Br. őrmester a 85. ezredben, pityókosan bejött s körülnézvé, egyenesen az őrsvetelőhöz ment és kérdőre vonta, hogy miért nem áll fel és tiszteleg. Majd elmaradlasi igazolványának előmutatására kérte föl. Az őrsvetelő kijelentvén, hogy ő hozzá semmi köze nincs s hagyjon neki békét, tovább nyugodtan maradt. Az őrmester erre fenyegetőzések között távozott, fölkereste az inspekeziós tiszteket, őrszertot kért és saját felelősségére az őrsvetelőt beíksértette. Midőn az őrszert a vendéglob helyiségébe jött, a jelenlevők az őrsvetelőt pártját fogták és kevésbe mult, hogy az őrmesterrel együtt az egész őrszertot el nem háspángolták. Az utcáig kísérték s még itt is kiszabadítani akarták és csak a rendőrség közbelepte akadályozta meg az utcai nagyobb botrányt. Az eset feljelentettet a hadtestparancsnokságnak.

**Öngyilkosság.** Abauj-Szautón egy ottani lakos, Dombay Mihály szellelnek a neje borzasztó módon vetett véget életének. Ugyanis kiment a falu végén levő moeczárhoz s abba arcezal az iszapba feküdt, így találták meg holttestét e hó 21-én délután 2 órakor. A szerencsétlen asszony huzamosabb idő óta öngyilkossági mániában szenvedett s több ízben mindenféle alakban próbált öngyilkosságot, de a házbellek által tetteben mindig megakadályoztatott.

**Deil Jenő,** a kassai függetlenségi és negyvennyolcas párt képviselőjelöltje, pünkösdi utáni vasárnapon tartja programbeszédét.

**A kassai szabadelvű párt** május 24-én d. e. tartotta meg közgyűlését, melyen Eder Ödön elnök első sorban bejelentette, hogy Jókai Mór képviselő május hó 23-án érkezik Kassára s pünkösdi első napján fogja beszámolóját megtartani. A közgyűlés elhatározta, hogy Jókaihoz továbbra is ragaszkodik s őt a beszámoló után jelöltül proklamálja. Ezután a tisztújítás ejtetett meg. Elnökké Eder Ödön, alelnökké dr. Kain Dávid és id. Novelly Sándor, jegyzökké dr. Klekner Alajos és dr. Hohenauer Ignác, pénztárnokká Rélay Róbert választattak meg. A nagy választmány mintegy 80 taggal közfelkiáltással alakított meg.

**Bereg: Nemes verseny.** Megnyílt az új bank. Beállott a konkurrenzia. Az első adós ingyen kapta a kért kölcsönt, az első betevőnek megduplázva írták be tőkét. Most egyik bank azt mondja: én adok 8 perzentre; a másik feleli rá: 6-ra; amaz replikáz vissza: 4-re, ez hajlandó kölcsönözni 2-re, ekkor az első fogja magát s kihirdeti, hogy ingyér ad pénzt, — de emez meg azt adja tudtára a megszorult kölcsönzőnek, hogy még rá is fizet. S végre olyan dilemmába hozzák a szegény embert, hogy az fogja magát, nem kér kölcsönt egyikből se, hanem takarékoskodik és tovább nem bankoskodik, s nem fogja verhetni egyik bank se a mellét, hogy ő men-

tette meg a hazát. Az eddigi versenygésnek már is az lett a vége, hogy a bankok alapszabályai átoldoztatnak; sietünk egy-két paragrafust köztudomásra hozni. 1. §. Pénzt kölcsön mindenki kap, a ki nevét a váltóra alá tudja írni, vagy íratni; jótálló ezután nem kell, az adósság betáblázva nem leszen. 2. §. A ki kölcsönének a kamatját nem fizeti, vagy nem törleszt, annak adóssága 3 év alatt elenyészik s váltója ünnepélyesen megégetődik. 3. §. Az óvatolás teljesen elmarad, hanem ha az adós az óvási napon jelentkezik, kölcsönének 1/4 része törlesbe hozatik s utiköltsége s napidija a bank pénztárából utalványoztatik. 4. §. Minden betevőnek tőkeje két év alatt megduplázódik s azon kívül Szilveszter napjára a tőkésítő egy kövér disznót kap a banktól, de a melynek apróságát annak a hivatalnokaival kell elfogyasztania, ha t. i. ezek a disznóhus evéstől eltítva nincsenek. 5. §. A ki vagyonát tőle függő, vagy nem függő okok miatt, vagy pláne a másik bank kapzsígsága folytán elveszti, az élte fogytaig tisztességes nyugdíjban részestül s nevenapja évenként ünnepélyesen megtartatik. Különbön azt mondja erre az én M. barátom, hogy a bankok (kérem össze nem tévesztetni a bankokkal) szaporodása sohse jó jel s ő nemzetgazdasági tekintetben jobbnak látja, ha egy sem tudna közöttünk existálni. Na de hadd éljenek, legalább a kisdudoroda, rongyos egylet, tanítói árva ház s más humánus czél javára ezután kettőfog adakozni.

**Nyoma veszett.** A beregmegei belesatornázás munkálatait vállalta bevei bécsi czégnök: az általános osztrák építkezési társulatnak itteni munkavezető főmérnöke: Kovordányi János, mult hó 25-én három napi szabadságidőre eltávozott, azóta nyoma veszett. A társulat magyarországi igazgatója: Müller, az irodahelyiségben megjelenvén, mivel nagyobb összegekről szóló nyugtákat és utalványokat talált, melyek az üzletbe be nem fektetettek, az irodát bezárta s az eltűnt főmérnök nyomozása iránt lépéseket tett. A munkálat vezetésében tagadhatatlanul zavar állott elő, mindazáltal a esatornázási munkálat mind a felső, mind az alsó vonalon a szakaszmérnökök vezetése alatt folytatatik addig is, míg az új munkavezető főmérnök megérkezik. A vállalkozó czégnök ezen kellemetlen incidens, vállalt kötelezettségei teljesítésében gátul nem szolgál.

**Gömör: Gyilkossági és öngyilkossági kísérlet.** Szirk községben mult hétfőn vigan mulattak egy lakodalmas háznál. Ott volt Ragan János bányász is, a ki felesége kis gyermekével karján elment oda felkeresni. A bányász megkínálta az asszonyt pálinkával, mit az elnem fogadott, mire férje annyira dühbe jött, hogy a falon függő töltött fegyvert magához kerítvén, üldözöbe vette az asszonyt, hogy agyonlöje. Az asszonynak sikerülvén elmenekülni, ezen férje még inkább feldühödött, s a fegyvert saját magára sötötte ki; az álla alá lött és a töltény leszakította az állkapozát, úgy hogy a neki táplálékul beadott tej az álla alatt jön ki. Az orvosok nézete szerint, bár életveszély közt lebeg, mégis remélhető életben maradása. A szerencsétlen erőtelen 30 éves ember, s két gyermeke van. (R. H.)

**Tüntető elismerés.** A rozsnói megyéspüspök dr. Schopper György által Rozsnóyn épített kórház és gyermekszeminárium közel áll befejezéséhez. A kórház ünnepélyes felszentelése június hó 12-én leend, a mikorra Gráczból megérkezik a betegápoló négy apéca is: de betegeket csak július hó 1-től fogadnak be, egyelőre 12-öt valláskülönbőség nélkül. Ez alkalomból Rozsnói polgárai valláskülönbőség nélkül fátylászenevel akarják megisztelni a püspököt, a ki e nemes tette által elfelejthetetlen emléket emelt magának az említett városban. — A fátylászemenet szónoka Kubinyi Géza lesz. A városi képviselő gyűlésen pedig dr. Markó Sándor fog indítványt tenni az iránt, hogy a püspök örökös városi diszpolgárnak választassék meg. (R. H.)

**Panszlavizmus.** Hurban Vajanskijnak a Túrócz-Szent-Mártonban rendezendő kiállítás érdekében a tót néphez intézett felhívása lázas tevékenységre sarkantyúzta a „Zsivena” panszláv négyesület tagjait. Mint a prédát kereső éhes sólymok, úgy mentek szét hazánk felső megyéiben s nagy buzgóságot fejtenek ki nemzetiségi czéljaik elérésében. Mert hogy a tervezett tótkiállítás nem egyéb politikai tüntetésnél, — írja a R. Híradó — senkiseb kételkedik benne, a ki ismeri a panszlávok fondorlatait. Bár a legártatlanabb színben is tüntetik fel a mozgalmat, megvagyunk győződve, hogy a kiállítás csak takaró köpenyeg, melynek védelme alatt dükös fanatizmussal fogják szidni a magyarságot s izgatni a magyar állameszme ellen. A szétment panszláv-sólymaktól még a félreeső Garamvidékünk sem lehetett ment. Két fiatal asszonyság, értesülésem szerint a fűrészi papné s egy tiszlezi tanítóné képében jelentek meg az öreg Királyhegy aljánál, hogy itt is ámitva, hazaellenes törekvéseik támogatására esábitva, karmaik közé ragadják a szegény, békeszerető, hazafias érzelmű pörnépünket. És a két szláv apostolnó kiküldetése nagy sajnálatunkra nem volt minden eredmény nélkül; sikerült belenyulniok a szegény nép zsebébe, — mert akadtak támogatóik, pártfogóikra. Megfoghatatlan, hogy nem pirultak alamizsnát fogadni oly emberektől, kik maguk is rászorulnak a segélyezésre. S mindezek történnék a nélkül, hogy az illetékes hatóságunk tudomása lenne az üzetről. Panszláv izgatók szabadon járják be a

vidéket, h esábitják, utjukban segédkeze delkeznek oly színez eligazodni

**Lip** képviselő tanfelügye

— B 12-én tan gyorsvona ezére dr József ko nos kisú tisztikara. Kazy János Sándor fővölöz besz érzi magát del felett, vette, az népbándér Jalnán a lókkal tel püspököt, s lelkes uradalmi állítva, m taraczklove fogadták. Játárán a zölte. Erre kapu fogad a templom házi orná megáldotta alatt Hyro zett püsp küldöttség megye na vezetése a kereszt, K gelikusok, döttségei.

**Sza**

**választás** ismerete — onnál tünk a sz orvoslást teljesen fo nokkal fe elött Dar elvállalása lajdoinitva laltal em papi állás szersmind büntetését ráfér, arra talentum fangos és a sajtó e — azon e badulni. szek, mely talosan rá meg azo utján nek — és a p telennek (mok) ajár szelhettek. Az a Dar carnatus testtel, léle lik! Pár talpnyalás veit sárba kütjét leteg a szegény Danilovics vakondok letes emi — sem h tőja érde viselkedő vizsgálat

**Sz** széles kör pünkösdi megnyitva időjárás d Alsó-Tátra — Feket eddigi lak szebb fű

— A niszter, hidas-nem vonalra, előmunkál hosszabito

**Sz** vány. A s jutott püsp multban, s

vidéket, hazaellenes czélokra gyűtések rendeznek, esábitják, félrevezetik a népet — és nincs senki, a ki utjukban megakadályozná. A községi elöljárók segédkezet nyújtanak nekik, ha van módjukban, rendelkeznek a közpénzzel, s mikor kérdőre vonatnak, oly színezetet adnak a dolognak, hogy nehéz rajta eligazodni.

**Liptó-Arva: Kubinyi Árpád** országgyűlési képviselő es. és kir. kamarássá, Zmeskall Mihály, kir. tanfelügyelő, királyi tanácsossá nevezetett ki.

**Bende Imre** besztercebányai püspök f. hó 12-én tartotta bevonulását Szt.-Keresztre. Délben a gyorsvonattal érkezett meg a püspök Garamberzen-czére dr. Amon Ede országgyűlési képviselő, Chabada József körmöczi polgármester és Illek ujpesti plébános kíséretében. Az állomáson várta Barsmegye tisztikara. Élén Máriaassy István alispánnal továbbá Kazy János képviselő, dr. Ruffy Pál főjegyző, Znamenák Sándor főjegyző s még igen számosan. Az alispán üdvözlő beszédében kiemelte, hogy a megye szerencsésnek érzi magát, hogy oly hazafias, érdemekben gazdag beszédet felelt. Azután a püspök hosszú kocsisor által követte, az alispánnal négyes fogaton lovas huszárok és népbándérium kíséretében Szentkeresztre indult. Jalmán a plébános nagyszámú híveivel, egyházi zászlókkal teljes ornátusban a templom előtt fogadta a püspököt, ki a templomba ment, megáldotta a népet s lelkes éljenzés között tovább folytatja útját. Az uradalmi fűrészmalmnál fényes diadalkapu volt fölállítva, melynél a munkások ünnepi ruhába öltözve taracklövészekkel és színni nem akaró éljenzéssel fogadták. A gazdagon fellebogozott Szentkereszt határában a püspököt Mácsay Károly főszolgabíró üdvözölte. Erre bevonultak a városba, hol szintén diadalkapu fogadta. A polgármester üdvözlője után a menet a templom elé vonult, hol a püspök felvevén az egyházi ornátust, a szentélybe ment s a közönséget megáldotta. A püspöki palota előtt felállított diadalív alatt Hyros kanonok üdvözölte az otthonába megérkezett püspököt, ki ezután lakosztályába ment, hol a küldöttségeket fogadta. Ezek között első volt Barsmegye nagyszámú küldöttsége, Mailáth István főispán vezetésével. Ezután tisztelegtek a káptalan, Szentkereszt, Körmöcz, Ujhánya városok, továbbá az evangélikusok, a zsidó hitközségek és több egyet küldöttségei.

**Szabolcs: A hajdú-doroghi botrányos papválasztás.** Minél jobban behatolunk a doroghi ügyek ismeretére és ismertetésére — írja a szabolcsi Sz.-Sajtó — onnál jobban oszlik a köd s annál feltűnőbb előtűnik a szomorú helyzet, mely okvetlen, s többoldalú orvoslást igényel. Az eddig megjelent cikkek után teljesen fölöslegesnek látszanék Danilovics apátkanonokkal foglalkozni, mert minden önzertes ember előtt Danilovics egy erkölcsi halott ama gyalázatok elvállalása folytán, melyek nyilvánosan neki lettek tulajdonítva, mindenki (még az érdektelenek is) — utálatlalt emlékezik ama papi szörnyetegről, ki magas papi állását bűnre használta, egyszersmind türelmetlen várja az erkölcsértés példás megbüntetését, mert a kire oly sok és súlyos gyalázat ráfér, arra nem illik a reverenda! Danilovics három talentummal rendelkezik; leleményes illetőleg furfangos ész, romlott szív és muszka rubelekkel; s ő a sajtó erkölcsi elítélésének látszólagos megvetésével — azon elítélést provokáló gyalázatoktól szeretne szabadulni. Nagyon jól feltudja fogni, hogy az esküdt-szék, mely már egy ízben a hazaárulás vádját hivatalosan ráütötte, most is hivatalos peccséttel erősítene meg azon vádtevényekben, miket már ugyis sok lap utján neki tulajdonítottak. Fordított tehát a dolog — és a papválasztásnál sikeres, de egyszersmind dics-telennek bizonyult korteskedési képességet (talentu-mok) ajánlotta fel a kormányának — gondolván: be-szélhettek epigonok, csupán Tisza barátságába jussak! Az a Danilovics, ki még csak a közelmúltban is in-carnatus ellenzéki szerepben mutatta magát, ma már testtel, lélekkel és rubeleivel mint kormányparti tündöklik! Pár nap előtt volt Debreczenben (györgy Endre talpnyalására, egyszersmind hogy eddigi ellenzéki el-veit sárba taposva — a mamelükság iránti hűség-sküjét letegyje! A szabolcsi gkath. papság jobban érzi a szegényt, mint az, akit illet, pedig tudni való, hogy Danilovics sohasem volt rokonszenves alak, folyton a vakondok munkája volt kedvenc mestersége, becsü-letes embernek pedig az nem lehet sem kenyere — sem húsága! (Kérvenyezze a papság saját reputa-tiója érdekében a nem vicarius, de koresmárosként viselkedő Danilovics brevi manu eltávolítását. Szigorú vizsgálat és érdemleges büntetés a jelszó.)

**Szepes: Fürdő megnyitások.** A jó híréről széles körökben ismert gánóci fürdő, f. hó 30-án, azaz pünkösdi hétfőjén zeneszó mellett fog ünnepélyesen megnyitvatni. — Uj-Tátrafüreden a kellemetlen esős időjárás daczára a fürdővendégek gyülekeznek. O- és Alsó-Tátrafürednek azonban még nincsenek vendégei. — Feketehegyen a fürdőidény már megnyitott, az eddigi lakások tudakozódásából következtetve, a leg-szebb fürdői időnyre van alapos kilátás.

**A közmunka és közlekedésügyi** m. kir. miniszter, Felix Stern vállalkozónak Kassáról esetleg a hílas-némethi állomástól Meczenzefig vezetendő szárny-vonalra, mint helyérdekű vasuttra, már megadott előmunkálati engedmény érvényét tovább egy évre meghosszabította.

**Szatmár-Ugoesa: Fényes alapítvány.** A satmári egyházmegye nagy kincs birtokába jutott püspökének legújabb alapítványa által. A közelmúltban, szakközönyben úgy, mint napilapban, vala-

mint az országos statisztikai hivatal által kiadott s a könyvtárakra vonatkozó kimutatásban ismertetve volt a Török János-féle 13.000 kötet- és füzetből álló könyvtár, mely, mint tisztán „Hungarikum,” e nemében egyetlen az országban, s több igen nagy értéket képviselő, fontos nyomtatványt és kéziratot foglal magában. Van ezek között egynehány, melyek sehol másutt nem találhatók, s mint unikum, egy mű a nemzeti muzeumi könyvtárban is ki van állítva. E nagyszerű könyvtárt Szatmár tudós főpapja, dr. Schlauch Lőrincz vette meg és pedig 24.000 forintnyi költséggel, oly szándékból, hogy azt, mint örök alapítványt, a satmári egyházmegyének fogja hagyományozni. E nemes elhatározását, melynek már a vétel alkalmával is kifejezést adott, legelőbb, mint Nagy-Várad kinevezett főpásztor, Budapestről székhelyére jöven, a székes káptalannak ismételten kijelentette, a napokban pedig azt is engedte e nevezetes könyvtárt a satmári egyházmegye tulajdonába s az alapító oklevelét legközelebb ála is írja. A nagy kincsért, mely méltó betetőzése a jótékony főpásztor által a tudományosság és nevelés oltárára huzódása közben elaludt, minek következtében a gulya elszéledt. Ilyen szétszórt állapotban találva a gulyát Mészáros János, e miatti haragjában a még mindig alvó bojtárt a nala levő baltával összevagdalta. A véres boszu áldozatává lett fitt még az nap beszállították Halmiba orvosi vizsgálat és gyógykezelés végett, azonban a tatóngó sebekből a vér folyását megakadályozni nem lehetett, s a szerencsétlen fiú még mindig vérző sebekkel vitétt vissza Gyulára. — Az orvos életben maradása, vagy nem maradása felett véleményem nem mondott, mivel csak az egyik orvos volt hon, ez pedig a másik — ki történetesen távol volt — véleményének kikér-dezése nélkül nem akarta a sebesítés életveszélyes voltát, vagy az ellenkezőjét constatálni. A szivtelen gulyást beszállították Halmiba s átadott az igazság-szolgálatának.

**Zemplén: Ő felsége a király** minden valószínűség szerint fölkeresi Zemplén terepeit a f. évi szeptember hó 11—14-ig a s.-a.-ujhelyi és gál-szécsi járásk területén végbemenő katonai nagy-szabású fegyvergyakorlatok alkalmából. A es. kir. VI. hadtest parancsnokságának katonai küldöttei már jelentkeztek Zemplén alispánjánál, hogy a Lasztóztól Gálszécsig terjedő terepviszonyok tanulmányozásá-ban a politikai hatóságok által kellően támogatassanak. A zárófegyvergyakorlatokban mind a három fegyver-nem s a honvédség is részt fog venni. (Z.)

**Öngyilkossági kísérlet.** Pándy István Kassán állomásozó egyéves önkéntes, f. hó 18-án S.-a.-Ujhely-ben — a mint mondják — szerelmi viszonyból eredő ok miatt, forgópisztolyból mellbe lötte magát. Lösebe azonban nem veszélyes. (Z.)

**Akasztófa virága.** K.-Bari községben az ottani Tóth János napszámosnak 10 esztendő fia, András, agyonlőtte az öt éves kis Hudák Janit, mert az vona-kodott neki ivóvizet hozni. A gyilkos fiú már eddig is sok rossz fát tett a tűzre. Csak nem régen is fel-gyújtással fenyegette a falu népet. Ujjal mutogat a falu apraja-nagyja a „betyár-kölyök”-re. Most hogy f. hó 17-én leggazabb tettét elkövette, ennalóval megtöltött tarisznyát vetett a nyakába s neki ment — az erdőnek. Később egyet gondolt — bieskával fel-metszette balkeze mutató ujjának második izületét, haza jött s otthon azt hazudta, hogy véletlenül sült el a puská kezében, melynek ravasza újat felrepszet-tette. A bíró uram azonban „okkal-móddal kiszori-gotta belőle a szent igazságot.” E szomorú példa előtt fehetetlen kézzel áll meg az igazságszolgálatás vas-esszeje. (Z.)

Felelős szerkesztő és kiadó: **Hebry Bertalan.**

**HIVATALOS ROVAT.**

1907. sz. VII. 1887. 3—1

**Arlejtési hirdetmény.**

A kassai m. kir. pénzügyigazgatóság részéről közhírré tétetik, hogy Sárosmegyében fekvő Eperjes városában a dohány-főáruknak betöltése czéljából **1887. június 2-án délelőtti 10 órakor** irásos versenyárgyalás fog tartatni.

A főáru, mely köteles leend egyszersmind a bélyeg és váltó úrlapok árulását is 1 1/2 % díj mellett eszközölni, dohány-anyag készletet a kassai m. kir. dohánygyárból, mint dohány-raktárból tartozik beszerezni, s a bártfal, kis-szebeni, palocsai, szvidniki és sírokaí elarusokat is dohányanyaggal ellátni.

A főáru évi dohányanyag forgalma 1886-ki április 1-től 1887. márczius 31-éig 215 758 frt 49 krt tett, mely után a fő-árus tözsdij fejében 215 118 frt 49 krt. után 2 1/2 % 5400 frt ha-vanna szivar után 1 1/2 % százeleket élvezett.

Ezen összes forgalomból a bártfal alárus 33 944 frt 47 kr. értékű anyagot vett, melyért 2 1/2 % 738 frt 100 krt.

A kis-szebeni alárus 31 033 frt 3 kr. értékű anyag után 1 1/2 % 465 frt 50 krt.

A palocsai alárus 7 739 frt 70 kr. értékű anyag után 2 1/2 % 171 frt 100 krt.

A szvidniki alárus 5 776 frt 73 kr. értékű anyag után 4 1/2 % 262 frt 100 krt. díjat kapott.

A sírokaí alárus 3 666 frt 63 kr. értékű anyag után 2 % tözsdíjat kapott.

A főárus saját forgalma tehát 133 597 frt s 93 kr. volt.

A főárus kiesinybeni eladása 10924 frt 72 krt tett.

A bélyegforgalom 12743 forint volt, melyért 1 1/2 % jár.

A főárus az alárusoknak a fentebb kimutatott tözsdíjat sajátjából tartozik megteríteni, melyért oly esetben sem nyer kárpótlást, ha az alárus tözsdíja, nagyobb a főárus által élvezett tözsdíjánál.

A kincstár a kitüntetett forgalmi eredményért kezeséget nem vállal, a kezelési díjnak utólagos felemelését nem engedélyezendő és a főárus semminemű kárpótlási igényeit figyelembe nem veendő, ellenben köteles a vállalkozó megtámadhatlan dohánnyanyag készlet fejében folyton 6000 frt értékű dohánnyanyagot és azonkívül a még a forgalmi viszonyoknak megfelelő és a pu. igazgatóság által meghatározandó és legalább 10 napi szükségletnek megfelelő dohánnyanyag mennyiséget mindenkor készletben tartatni.

A pályázni kívánók 50 kros bélyeggel és 600 frt bánatpénzzel, vagy ezen összegnek valamely m. kir. adó- vagy solihivatali pénztárnál történt letételt igazoló nyugttával ellátott írásbeli ajánlatukat a fent megjelölt határidőig a kassai m. kir. pénzügyigazgatóság főnökénél tartoznak átadni.

Az ajánlatokhoz esatolandó meg az erkölcsi és vagyoni, nemkülönben a nagykorúságot igazoló bizonyítvány is.

A főáru kezelése az arra alkalmas s a legesekélyebb ellátási díjat igénylő pályázónak fog adományoztatni és csak is ezen ellátási (tözsdij) képezheti az ajánlat tárgyát.

A kitűzött határidő után érkezett, vagy a megjelölt kel-lékekkel föl nem szerelt ajánlatok nem fognak figyelembe vétetni. Az egyenlő összegű ajánlatokra nevez a pu. igazgatóság a vá-lasztási jogot fontartja.

A tárgyalás befejezése után a legkedvezőbb ajánló bánat-pénze visszatartatik mindaddig, míg a főárus a fent megjelölt dohánnyanyag készlettel magát el nem látja, a többinek bánat-pénze a tárgyalás után azonnal visszaadatik.

A főárus köteles az áruát folyó évi augusztus 1-én megnyitni, s ezen időre magát a fentebb megjelölt dohánnyanyag készlettel és alkalmas helyiséggel ellátni.

Egyebekben a dohánnyáruanyagok eladására vonatkozó szabályok mérvadóak, melyek ezen pénzügyigazgatóságnál vagy az illető pénzügyőri biztosságnál megtekinthetők.

Az ajánlat következő mintá szerint állítandó ki:

**Ajánlat.**

Alólirt késznek nyilatkozom az eperjesi dohánnyfőáruát, melylyel a kiesinybeni dohánnyeladási jog és a bélyegkezelés is össze van kötve, az e részben fonnálló szabályok pontos betar-tása mellett . . . . . % (szóval is kiírandó) szatoli kezelési díj mellett elvállalni.

A 600 frt bánatpénzről szóló nyugta (esetleg készpénz vagy államkötvény) a vagyoni állást, erkölcsi magaviseletet és a nagykorúságot igazoló okmány ide esatoltatik.

Végül kijelentem, hogy a főárua betöltésére vonatkozó feltételek előttem ismeretesek, s magamat azoknak alávetem.

Az ajánlat keltezzé sajátkezűleg aláírandó.

Az ajánlat külsejére irandó:

Ajánlat az eperjesi dohánny főáruára.

A tekintetes m. kir. pénzügyigazgatóság főnökének az címzendő Kassán.

Kassán, 1887. május hó 2-án.

**M. kir. pénzügyigazgatóság.**

45 1887. h. sz. 1—1

**Hivatalos hirdetmény.**

Nehai Bánkos János m. kir. honvéddandagy hagyatékához tartozó katonai ruhaneműk és katonai felszerelések elárverezésé-nek határidejeül **1887. évi június 8-ának d. e. 10 óra**ja a hely-beli honvéd-laktanya helyiségebe kitűzték.

Eperjesen, 1887. május 26-án.

**Dobay Sándor,**  
kir. közjegyző.

459. tk. sz. 887. 1—1

**Árverési hirdetményi kivonat.**

A kis-szebeni kir. jbiróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Menyovszki János végrehajtónak Menyovszki József végrehajtást szenvedő elleni 85 frt tőkekezelés és jár. iranti végrehajtási ügyében a kis-szebeni kir. járásbírósa területén levő, Palocsa község határában fekvő, a palocsai 35. sz. tjkönyv-ben foglalt, Menyovszki József neven álló 2/3 telekből álló in-gatlanra az árverést 350 frtban ezennel megállapított kikáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az **1887. évi július hó 20-ik napján d. e. 10 órakor** Palocsa község bíróságánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becserának 10 % -át vagyis 35 frtot készpénzben vagy az 1881. LX t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi no-venber hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírral a kikáltott kezé-hez letenni, avagy az 1881. LX t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kikáltott szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. jbiróság mint tkvi hatóság Kis-Szebenben, 1887. évi május hó 1.

**Martinyi F.,**  
kir. jbiró.

1042 887. tk. szám. 1—1

**Árverési hirdetmény.**

Az eperjesi kir. törvényszék, mint tkvi hatóság részéről közhírré tétetik, miszerint Karabinos János végrehajtónak, nehai Kilian Lipót örökösei és Kilian szul. Fuhrmann Borbála végrehajtást szenvedettek elleni ügyében 100 frt s jár. behaj-tása tekintetéből.

1. Elárvereztetik a Kilian Lipót és Fuhrmann Borbála házastársak nevére iri Kellemes község 108. számú telekjeg-ykönyvében 25 ösz. sz. ház és 12 hr. sz. belsőszegnek hasznó-élvezete.

2. Kikáltási ár 600 frt.

3. Az árverés a kebelbeli tkönyvi hivatalban **1887. évi június hó 24-én d. e. 9 órakor** megtartatik.

4. Venni szándékozók kötelesek 60 frtot készpénzben vagy óvadékpapírokkal bánatpénzül letenni.

5. A vételár egyenlő részletekben és pedig az első rész-let egy hó, a második részlet pedig két hónappal a letételtől számítva 6%, kamatokkal az eperjesi kir. adó, mint leteti hiva-talba lefizetendő; bánatpénz az utolsó részlete beszámítatik.

6. A feltételek alulirt hatóságnál megtekinthetők.

Kir. törvényszék, mint tkvi hatóság Eperjesen, 1887. évi márczius hó 24-én.

**Palugyai,**  
elnök.  
**Hellner Károly,**  
jegyző.

**Azonnali kifizetés mellett vételre kerestetik egy nemes**  
**j ó s z á g**  
 200 ezer forint erejéig és egy  
**uradalom**  
 800 ezer frt erejéig. Kedvező fekvés, szép kastély, jó karban levő gazdasági épületek, prima szántóföld vagy vágható erdő kivánatos. Ajánlatok intézendők: **Horváth és Patz Richard** nyug. m. kir. főerdőmester Bécs.



**Általános-Ekék** egész vasból és aczélból, sokkal tartósabb mint fagerelyvel és fa kerékkel bírók, következő oleos árakon szállítanak:

3-7" mélységre, körülb. 90 kgr. melyek 33 frt	10 darab
4-8" " " " " " " " " " " " "	35 " "
6-10" " " " " " " " " " " "	37 " "

Ekekés nélkül minden eke 2 frttal olcsóbb, szállítási taligák az utak és ekek megkímélésére 6 frt.  
 Képes árjegyzék ingyen és franco  
**Umrath és Tsa**  
 mezőgazdasági gépgyárban  
 PRÁGA-BUBNAN.  
 Főraktár Magyarország részére:  
 Budapesten, vácozi körút 60. szám.  
 Képes katalógusok ingyen és bérmentve.

Als Cur zu jeder Jahreszeit zu gebrauchen!

Gegen **Wilhelm's** Gegen  
 Gichtleiden **Rheumatismus**

antiarthritischer, antirheumatischer  
**Blutreinigungsthee**

Sicher bewährt Wirkung excellent Erfolg eminent

Internationale Weltausstellung 1879, Sidney Herr concurs. Internationale Weltausstellung 1880, Melbourne goldene Medaille mit Diplom und Special. Erwähnung von **FRANZ WILHELM**, Apotheker in Neunkirchen (N.-Oest.), wurden gegen Gicht, Rheumatismus, Kinderfüsse, veraltete hartnäckige Uebel, stets eiternde Wunden, Geschlechts- und Hautausschlags-Krankheiten, Wimmerln am Körper oder im Gesichte, Flechten, syphilitische Geschwüre, Anschoppungen der Leber oder Milz, Hämorrhoidal-Zustände, Gelbsucht heftige Nervenleiden, Muskel- und Gelenkschmerzen, Magendrücken, Windbeschwerden, Unterleibsverstopfung, Harnbeschwerden, Pollutionen, Manneschwäche, Fluss bei Frauen, Skrophelkrankheiten, Drüsen geschwulst und andere Leiden vielseitig mit den besten Erfolgen angewendet. Broschüre über die Heilerfolge des letzten 17 Janres franco und gratis.  
 Pakete sind im 8 Gaben getheilt zu 1 fl., zu beziehen von **Franz Wilhelm**, Apotheker, Neunkirchen (N.-Oest.) — Man sichere sich vor Ankauf von Fälschungen und sehe auf die bekannten in vielen Staaten gesetzlich geschützten Marken. — Zu haben in Eperjes bei L. Kozma, J. V. Bohrand.

Als Cur zu jeder Jahreszeit zu gebrauchen!

**10 forint**  
 naponta  
**biztos kereset**  
**mindenkinek**

ki állandó lakhelyén törvényileg kiállított részletveik eladásával foglalkozni akar. Megkeresések  
**H. Fuchs**  
 váltóüzletébe intézendők  
 Budapest, Dorottya utca 9. szám.

**20 éves garancia!**

Berger gyógyászati  
**kátrányszappanja**

orvosi tekintélyek által ajánlva, mely Európa valamennyi államaiban fényes sikerrel alkalmaztatott

**bőrkiütések minden neme**

ellen, különösen chronikus és hulló korparuh, varr és parazs tikus kiütések, nemkülönbön veres orr, fagydagana-natok, lábizzadás, haj- és szakállkorpa ellen, **Berger kátrányszappanában** van 40% fakátrány s különbözik minden más e fajta szappanoktól. — **Hamisítás** kikerülése czéljából határozottan a Berger-féle kátrányszappan kérendő, mely az itt mellékelt védjeggyel van ellátva.  
 Makacs bőrbajoknál kátrányszappan helyett **Berger kátrány-kénes szappanja** sikerrel alkalmazható.  
 Gyengébb erejű s az arczbőr minden tisztátalansága, továbbá a gyermek bőr- és fejkütsései ellen, de még a mindennapi **mosó- és tündőszappan** gyanánt is használható.  
**Berger glicerín kátrány-szappanja**, mely 35% glicerint tartalmaz és illatos.  
**Valamennyi fajtából 1 drb 35 kr. s 200 az utasítás.**  
 Berger egyéb szappanaival közül kiemelendők a **Benzoe-szappan** az arczbőr finomítására, **Borax** szappan bíbíresek ellen, **Carbol-szappan**, mint desinhezáló szappan, **Ichthyol-szappan** rheumatismus és vörös arczbőr ellen, **Szeplő-szappan** igen kitűnő hatással, **Fogszappan**, pompás tisztító szer. Mindenkor a **Berger-féle szappan** kérendő mert hatás nélküli imitációk is kerülnek a forgalomba  
**Gyár és főraktár: Hell G. és Tsa. Troppan.**  
 Kitüntette a nagy elismerési diplomával, az 1883-ik bécsi nemzetközi phar-maceutikus kiállításon.  
 Raktárak: Eperjesen Korn Vilmos, Krivoss Gyula-Schmiedt K., továbbá a bártfai, a löcsői és Magyarorszag valamennyi gyógyszerártaiban.

**A** **köszvény és osz** ellen ajánlott számos háziszerek között még is csak a valódi Horgony-Pain-Expeller a **leghatásosabb és legjobb**. Ez nem titkos-szer, hanem egy **teljesen megbízható, orvosilag kipróbált készítmény**, mely minden betegnek **teljes meggyugással** ajánlható. Hogy a Pain-Expeller **teljes bizalmat** érdemel, legjobbban kitűnik abból, hogy sok beteg, a ki nagy gyalog feldicsért más gyógyszereket próbált meg, **megint csak a rég jónak bizonyított Pain-Expellerhez** tért vissza. Ezen az összehasonlítás által győződtek meg arról, hogy úgy a **csúzos fájdalom, tag-szakgatások** stb., mint a **fő-, fog- és hatfajás, oldányállások** stb. a Pain-Expellerrel eszközölt bedörzsölések által leggyorsabban szüntethetők meg. A 40 kros, 70 kros és 120 oleos ár a szegényebbeknek is hozzáférhetővé teszi, míg másrészt a számos siker a felül kezeskedik, hogy a pénz nincs kidobva. A káros utazatoktól azonban óvakodni kell, s csak a „horgony”-jellet eltatott Pain-Expellert fogadjuk el mint valódit. Központi-raktár: Gyógyszertár az arany oroszlánhoz Prágában, Niklas-platz. Kapható a legtöbb gyógy-szertárban.)

Kapó Eperjesen: [Oszvald D., Galotsik J., Holenia L., Linkesch K., Kozma L., Isépy Gy., Bohrandt J. W. és Korn Vilmos uraknál.]

**BAZILIKA-SORSJEGYEK.**  
 Húzás már június 1-én.  
**Főnyeremény 200,000 frt o. é.**

**Részletfizetésekre:**

2 darab	21 havi	1.—	forintos	részletekre
3 " "	21 " "	1.50	" "	" "
5 " "	21 " "	2.50	" "	" "
10 " "	21 " "	5.—	" "	" "

Eredeti sorsjegyek szorosán a napi árfolyam szerint.  
**A „MERCUR”** kiadóhivatalának bank- és váltóüzlete: Politzer S. **BUDAPEST**  
 V., Dorottya-utca 12-ik szám.

**Olcsó és jó forrás.**

**Tűzvész által károsultak figyelmébe**  
 ajánlom dúsan felszerelt raktáromat **tiszta len-vászon, csikos és kamuka csinvat, asztalkészletek, törülközők, lepedők, ingek, lábravalók, hálóköntösök, kézelők, gallérok, harisnyák, nap- és esernyők, chiffonok, kész női felöltők, jaquettek, porköpenyek** beszerzésére.  
**Hazai ipar: Szepességi len-vászon, asztalkészletek, törülközők és csinvat raktára.**  
 Legjobb Singer-féle és gomblyuk-varrógépek.  
**Ruhakelmék leszállított áron.**  
 Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek  
 Számos látogatásért esd  
**Zavatzky Szilárd**  
 divat-, vászon- és rövidárúk kereskedése  
 Eperjesen.

Magyarország leghiresebb s legszén-savdúsabb ásvány vizei, a

**SZOLYVAI**  
 és  
**POLENAI**

mely savanyúvizek, borral vegyítve, a legkellemebb títót italt nyújtják; gyomor- és idegbajokban gyors és kitűnő segélyt adnak; tüdő-, hörgőbántalmaknál, húgycsőhólyag hurutoknál és járványos betegségek alkalmával kitűnő gyógyszert kesznek. — mindenkor megrendelhetők

**MARSALKÓ KÁROLY**  
 munkácsi uradalmi ásványvizberőnél  
**Nyiregyháza**; s kapható jelesb gyógyszerártaiban, fűszerkereskedésekben és vendéglőkben is.

**ELSŐ MAGYARORSZÁGI KEFIRGYÁR**  
**KASSÁN, fúteza 81-ik szám a.**

A valódi kaukázusi kefir magból és a legkitünőbb hegyi tejből készült

**KEFIR**

a legjobb és legerősebb életrendi szer. Hurutos bántalmak: mint udult tudó- és gyomorhurutnál, továbbá szárazbetegség, vérszegénység már 10-14 napi használat után meglepő eredményeket mutat fel. Fejlődésükben visszamaradt avagy vérszegény gyermekek részére kiválólag ajánlható. Minden üveg a mellékelt védjeggyel van ellátva.



Kapható Eperjesen Korn V. Gyógyszertésznál. Főraktár: Kassán Varga Bertalannál fúteza 81. szám, hová a vidéki megrendelések intézendők. Részletes leírás kívánatra bérmentve küldetik.

Nagy üveg ára 44., kis üveg ára 36 kr.; az ep üvegek darabja 22 krért cseréltek vissza.

**KOTZÓ PÁL**  
**BUDAPEST, üllői-ut 18-ik szám.**

Ajánlja:  
 Legjobb kitünő szerkezetű és szilárd anyagból készült

**g é p e i t.**  
 !! Különös figyelemre méltók !!

**R. GARRETT & SON**  
 Compound gőzmozgonyait  
 40° tüzelőanyag takarítással

**R. GARRETT & SON**  
 kitünő gőzmozgonyai

könnyen hozzáférhető, kiváló szilárd, tartányok nélkül hajlított fedelű tüszekrényvel.

Olcsó árak.



Legjobb és legújabb szerkezet, szilárd anyag, tartósság egy évi jótállás.  
 !! Különös figyelemre méltók !!

**R. GARRETT & SON**  
 világhírű cséplői

szab. 4-szer fordítható acél dob-sínekkel. Többet és jobban dolgozni egy gyártmány sem képes.

**J Á R G Á N Y C S É P L Ő I**  
 tisztító szerkezet és anélkül, kapcsolatban Kotzó-féle szabad.

**harangjárgányokkal**  
 stb. stb.

Kedvező fizetési feltételek.

**Eladó nemesi birtok.**

Szilágymegyében 1/2 órára a most épülő Sarmaság (vasúti-, postai- s távirtdai) állomástól, Tasnád és Szilágy-Somlyó mezővárosok között, Nagy-Dersidán, egy 54 hold, 394 ölnyi tehermentes birtok eladó, melyből 4 h. 209 ö. belső kert (falusi házzal stb., ivóvíz forráskúttal s ásványvízzel), 24 h. 1355 ö. rét, 3 h. 311 ö. erdő, 1 h. 104 ö. erdőlegelő. Gyönyörű kilátással. Alkalmas: fürdőre, kéjlakra, méhészetre, selyem s baromtyenyésztésre, komló, széna, gabona stb. termesztésre. 4000 forintért rögtön átadható. Ertekezhetni Ruzs Viktor tanárral Kolozsvárt.

**Egészség és GAZDAGSÁG.**

Dr. Weber E.  
 \*alpesi fű-tea,\*  
 vértisztító.

Ára 1 csomag 30 kr.

Csomagok, melyeken nincsen védjegy, visszautasítandók. Igazit kaphatni Korn Vilmosnál Eperjesen.



**LIPPMANN KARLSBADI PEZSGŐ-PORA**

Gyomor- és altsíli bántalmak, dugulás, aranyer, máj- és epebántalmak, főveny-, kö-, tisztátalan vér-, elhízás-stb. ellen gyógyimód szerinti rendes használatra általában orvosilag ajánlatik. — Emésztési zavarok, étvágyhiány, felfúvódás, gyomorégés, vértelenség, fejfájás esetében megbecsülhetetlen és mint biztos, kellemes és egészséges házi szer nagyrabecsültetik. — Kapható mindenütt a gyógyszerárakban. Nagyban a gyógyfűszer- és ásványvízüzletekben. Csak akkor valódi, ha minden adag Lippmann védjeggyel viseli. Központi szétküldés: Lippmann gyógyszerára Karlsbad. Kapható továbbá: Eperjesen, Bartfán, Felkán, Kassán, Krompachon, Krynica, Sátoralja-Ujhelyen, Ungváron stb. gyógyszerárakban.

**Lemesi mész**

a legjobb minőségű

eladó.

Felvilágosítás:

**Gallotsik Vilmos**

ut. kereskedésében nyerthető. F. Á.

15 vagon vagyis 120 ezer drb.

**cseréptégla**

házfedésre mérsékelt áron

eladó,

az eperjesi pályaudvarra szállítva. Közelebbi felvilágosítást ad WEISZ MÓR Zsegnén.

Concessionirt von der k. k. öster. Regierung.



**AMERIKA-FAHRKARTEN**

bei der

Niederländisch-Amerikanischen Dampfschiffahrts-Gesellschaft

**WIEN,**

I. Kolowratring 9.

Auskünfte werden postwendend erteilt.

1887.

Természetes

**bel- és külföldi**

**ÁSVÁNYVÍZEK**

kaphatók

**SITÁNYI KÁROLY G.**

fűszer-, bor-, csemege- és ásványkereskedésében Eperjesen.

Videki megrendelések pontosan eszközöltetnek. — Csomagolás ingyen!

1887.

# HUZÁS

## már a jövő hónapban

Kincsem Sorsjegyek á **1** frt | **11** sorsjegy **10** frt  
 | **6** sorsjegy **5** frt **50** kr.

**F**őnyeremény **k**észpénzben

# 50.000 frt

Továbbá

**10.000** ft **5000** ft 20% levon. | **4875** Pénznyeremény

**K**incsem-**S**orsjegyek kaphatók  
 A magyar lovar-egylet sorsjegy-irodájában:

Budapest, Váci-utca 6. sz.